

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

PRECIOS DE LA SUSCRIPCIÓN
MADRID: ED. DE LA MAÑANA UNA PTA. MES.
PROVINCIAS Y PORTUGAL 5 PTAS. TRIM.
EXTRANJERO, 12 PESETAS TRIMESTRE.
SEPTIEMBRE, 15 PESETAS TRIMESTRE.
PRECIO DE LA VENTA
Por menor, cinco céntimos el número.
Por mayor, 90 céntimos 30 números.
MADRID. FACTOR. NUM. 7.

DIARIO POLITICO Y DE NOTICIAS
ECO IMPARCIAL DE LA OPINION Y DE LA PRENSA
HACE TRES EDICIONES: A UNA PESETA LA DE MADRID DE LA MAÑANA

PRECIO DE LOS ANUNCIOS
UNA PESETA LINEA.
Los anuncios de primera plana, reclamos, etc., financieros referidos a Bancos y Sociedades, a precios convencionales.
Se reciben en esta Administración, en la Sociedad General de Anuncios, en el Agente Hervas, 8, plaza de los Baños (París), y en todas las agencias de publicidad.
ADMINISTRACIÓN: FACTOR, 7

ANO XLIV NUM. 13008

Madrid, Jueves 16 de Noviembre de 1893.

OFICINAS, FACTOR 7

El papel de este periódico procede de LA PAPELERA ARAGONESA SOCIEDAD DOMICILIADA EN ZARAGOZA

COGNAC JURADO—CASTELLON TIRSO, DENTISTA.—MAYOR, 59. AFICIONADOS, LEED «EL PELOTA»

LOS HOGARES DE LOS RESERVISTAS

Hay en estos momentos en España multitud de hogares que merecen todas las simpatías y la atención de los españoles: son los hogares de los reservistas que han tenido que incorporarse a sus respectivos puestos, para estar preparados a la guerra. Confianza en la paz que reinaba cuando dejaron las filas, desearon de demostrar que en el breve tiempo del servicio no habían olvidado promesas y juramentos, y con el anhelo de la juventud para realizar sus planes, muchos de los que volvían del ejército cumplieron la palabra de casamiento que habían dado a las que quedaron esperando.

Acababan de constituir esos hogares en los que la juventud y la dicha hacen olvidar la pobreza, y la felicidad inunda todo con sus rayos de alegría, como un sol de primavera. Los pobres tienen también sus días de ventura, que no se compran con las mayores riquezas. Cuando se tienen pocos años y buena salud, no hay nada que asuste: se acepta el trabajo alegremente; el marido va a la fábrica, al taller, a la obra o al campo, y la mujer le ayuda en todo lo que puede, lavando, preparando la comida, arreglando la casa, y siempre hay, después de todas las jornadas, momentos de expansión en que las manos se juntan y los labios ríen con la expresión dichosa de las esperanzas cumplidas.

A muchos de esos hogares habían llegado los hijos a aumentar las alegrías. Los pobres suelen recibir con mucho regocijo los hijos que Dios les envía; la consoladora frase de que cada uno trae un pan debajo del brazo, fue inventada por ellos, y siempre que en la ventana de una casa modesta se ve a una mujer joven cogiendo al sol para que los seque y al aire para que los oree unos pañales blancos y unas mantillas amarillas, se puede decir que coloca la bandera que representa la dicha.

La dicha! Reinaba ayer todavía en los hogares de los reservistas; hoy se ensenorea allí la tristeza. El marido partió porque la patria lo llamaba y la mujer quedó resignada, porque no hay más remedio que sufrir las penas de este mundo, pero dominada por profunda tristeza. Ya no canta cuando lava, ya no presta el oído a todos los ruidos de la escalera creyendo que es el que vuelve; está el pobre muy lejano, y quien sabe si volverá a ver a sus hijos, quien sabe si concebirá al que vendrá al mundo sin que él le coja en sus brazos?

—¡Pobrecito,—dicen las mujeres de los reservistas, mostrando sus niños de pecho a las vecinas—parece que conoce que su padre se ha ido! ¡Mire usted qué desmejorado se ha quedado estos días!

—¡Y vaya si lo conocen los angelitos! ¡Como que han mamado leche muy amarga desde que se llamó a las reservas y han caído sobre sus frentes angelicales muchas lágrimas!

Todos los centros, todas las sociedades, todas las casas donde trabajaban o prestaban servicios los reservistas se han apresurado a decir que los conservan sus puestos para cuando vuelvan. ¡Bien está, y la reina, como en todo, ha dado el ejemplo! Pero y mientras están fuera? ¡Hay que pensar en esas esposas y en esos hijos.

Entre las gentes pobres de las casas de vecindad, cuando una mujer tiene que salir a llevar la comida al marido, a entregar su obra, a cualquier ocupación urgente, y tiene que dejar su casa sola y a los niños sin que nadie los cuide, suele llamar a una compañera para decirle:

—¡Voy a coger el fusil para defender la patria! ¡Ahí quedan mi mujer y mis hijos! ¡Echen ustedes una miradita!

Y hay que echarla. Ya hay muchas señoras que se preocupan en esto; pero hay que unir los esfuerzos y entre todos tenemos que cuidar de los hogares de los que pelean por la patria y hay que echar una miradita a esas casas donde las mujeres lloran y donde los niños llaman a sus padres, que no pueden ir a contentarles con besos, porque están cumpliendo bajo los pliegos de la bandera nacional el más sagrado de los deberes.

KASABAL.

LA CUESTIÓN DE LAS RESERVAS

Nuestro colega *La Unión Militar* pide al ministro de la Guerra que devuelva a sus hogares a los reservistas de artillería, ingenieros, caballería y servicios auxiliares, para los cuales no hay equipo, vestuario ni material. Sin embargo, en el mismo número repueba que nosotros hayamos pedido que vuelvan a sus casas todos los reservistas. El apreciable colega anda mal de lógica militar, a pesar de su título.

Suponemos que *La Unión* no aconsejaría que contra un ejército europeo, ni aun marroquí, se enviase un ejército de infantería sin las demás armas; luego si no hemos de tener reservas movilizadas de esas otras, para una guerra de nada sirven las de infantería, que son las que primero se puede movilizar y concentrar.

—¿Es cuestión de orden público? Para esto, efectivamente, la infantería sola y mal armada sería en rigor suficiente; pero para unos 140000 infantes que hemos de mandar a Melilla ¡hace falta estar sosteniendo 60000 reservistas de infantería en sustitución?

Por el elemento militar, casi tanto como por la nación, sentimos todo lo que ahora en el hervor de la pasión se desfilan; cada céntimo que ahora se tire, se echará mañana de menos para el fomento de nuestra fuerza militar. Y sino, al tiempo... y pronto.

El *Correo Militar* también dedica algunas líneas a nuestro artículo sobre el asunto; dice que refleja las tendencias de la parte del gobierno que en la cuestión de Melilla está por la intervención del sultán. Tampoco aquí respaldamos la loca, pues como a Melilla no han de ir las reservas, y ni siquiera a Tetuán y Ceuta (adonde parece que ya no hace falta ir, según el

general López Domínguez), dicho queda que nuestra excitación a que los reservistas vuelvan a sus casas no tiene nada que ver con que en Melilla se dé una batalla, o veinte, o ninguna.

Así, pues, conste que no relajamos otra tendencia que la nuestra, que es emplear los recursos limitados (pocos y muchos) de la nación en algo que permanentemente sirva para aumento de nuestro poder militar. Y por eso insistimos: vuelvan los reservistas a sus casas, y lo que había de malgastarse en ellos, gástese bien en elementos duraderos y útiles de combate.

LA CUESTIÓN SANITARIA EN CANARIAS

De nuestro corresponsal en Las Palmas.

Noviembre 8.

El 28 de setiembre último llegó al puerto de Santa Cruz de Tenerife el vapor italiano *Remo*, a bordo del que habían ocurrido 123 invasiones de cólera, de cuyo número fallecieron durante el viaje 61, quedando 23 en tratamiento. El vapor conducía 1433 pasajeros y 52 tripulantes.

Al llegar al puerto pidieron viveros y carbón que no fueron dados en completa incomunicación.

Pocos días después un periódico de Tenerife decía que se había operado alguna alarma en aquella población, por haberse dicho que en el barrio del Cabo existían enfermos atacados de enfermedad sospechosa.

A raíz de estos sucesos se inició en Santa Cruz una campaña sanitaria, empleando un verdadero lujo de desinfectantes que han costado miles de pesetas.

Desde aquellos días hasta la fecha han continuado repitiéndose los casos sospechosos, hasta el punto de registrarse en cuatro días nueve defunciones que los médicos han calificado de cólicos espasmódicos, cólico estacional y enterocolitis.

La junta provincial de sanidad se ha reunido varias veces y parece no haber unánimidad de pareceres en la calificación de la enfermedad, esperándose la llegada del Dr. Mendoza, procedente de Madrid, a fin de esclarecer de parte de quién está la razón.

La alarma ha sido y sigue siendo grande, tanto en Santa Cruz como en las demás islas del archipiélago, que desde el 18 de octubre se encuentran incomunicadas con la capital.

Los vapores interinsulares y el *Hesperides*, correo de Cádiz, han mantenido la más rigurosa incomunicación con Tenerife, si bien uno de los primeros, el *Pérez Galdámez*, a consecuencia de haberse ordenado a su capitán por el comandante de marina de Tenerife que bajara a tierra, no ha podido ser admitido en los demás puertos de su itinerario por haber comunicado con Santa Cruz.

Igual mandato que al capitán del *Pérez* se comunicó al del *Hesperides*, pero el capitán de este buque tuvo por conveniente permanecer incomunicado a bordo, permitiendo solamente que desembarcase el piloto, quedando en el acto desarrollado.

La salud en las demás islas es inmejorable, a pesar de las afirmaciones del autor de un suelto publicado en *La Época*, de Madrid, correspondiente al día 1.º del actual, cuya lectura ha causado aquí verdadera indignación, extrañándose que periódico tan serio y respetable se haya dejado sorprender con la falsa noticia de que en Las Palmas se padecen casos de cólicos sospechosos y que se había dispuesto una inspección médica pa-

ra clasificarlos. Nada más incierto, porque la salud pública en la Gran Canaria continúa siendo tan satisfactoria e inmejorable como pueda desearse.—*El corresponsal.*

CÍRCULO DE LA UNIÓN MERCANTIL

Anoche se reunió en esta importante sociedad la subcomisión de propaganda, nombrada al objeto de allegar recursos para nuestro ejército expedicionario de Melilla.

Asistieron los Sres. Muniesa, marqués de Perales, Cubas y Urquijo, representantes de *El Globo* y *El Liberal*, Rola Sáinz, Sevilla, Alvarez, y Oria de Rueda, y excusados de asistir por sus muchas ocupaciones los señores Bauer, Fabra y Floresta, Alcuibilla y Alvarez Capra.

El Sr. Muniesa dió posesión de su cargo de presidente de la expresada subcomisión al señor marqués de Perales.

Se leyó la lista de los señores donantes, ascendiendo la cantidad recaudada hasta la fecha a 183125 pesetas.

El señor marqués de Perales, presidente de la Asociación de Ganaderos, manifestó que la comisión permanente de aquella corporación había acordado suscribirse por 1000 pesetas, y que se entregarán al gobierno si la comisión ejecutiva no acordaba esta forma de inversión de los donativos. Dicho señor se suscribió particularmente por 100 pesetas.

La comisión ejecutiva se reunirá en pleno cuando haya terminado la suscripción, y en uso de las amplias facultades que le fueron concedidas por la asamblea, determinará el procedimiento respecto a la inversión de los fondos, ocupándose con este motivo de la proposición presentada por D. Enrique Saumell y otros varios señores.

Se acordó imprimir la circular que fue aprobada en la sesión del día 9 y inserta en los periódicos de esta corte, y que se reparta a los señores sindicados de los gramíes a fin de que éstos se reúnan a la mayor brevedad y determinen la forma de coadyuvar a la suscripción patriótica iniciada por el Círculo de la Unión Mercantil e Industrial.

El gremio de banqueros se reunirá hoy, a las tres y media de la tarde, en la Bolsa, y esta noche en la cámara de Comercio con el mismo objeto.

SERVICIO TELEGRÁFICO

propio de LA CORRESPONDENCIA

NACIONALES

Más vale prevenir...

Burgos 15, 10'30 n.

El alcalde, Sr. Rozas, ha tomado acertadas medidas para prevenir los accidentes que pueden dar lugar los almacenes de materias explosivas dentro de las poblaciones.

Al efecto ha hecho sacar a las afueras de la ciudad bastantes cantidades de dinamita que había en algunos establecimientos y un vagón que había en los almacenes de la estación cargado con 90 cajas de dicho explosivo.

Además impuso varias multas a los comerciantes, a los que la opinión censura por faltas a las ordenanzas municipales.

En algunos establecimientos se vendían juntos dinamita y petróleo.—*Zayas.*

Mil quinientos Mader.—Amenaza anarquistas.—Los socialistas.

Bilbao 15, 7'40 n.

La comisión del Municipio que se halla en Bélgica ha telegrafado que están ya en su poder 1300 fusiles Mader, que regalará a los soldados españoles. El precio asciende a más de 80000 duros.

El director de *El Nervio* ha recibido una carta de los anarquistas, firmada por Santos Reina, diciendo que los anarquistas bilbaínos aplauden la conducta de sus compañeros de Barcelona.

La carta termina diciendo: «Mal pueden los anarquistas escarmentar en cabeza ajena, cuando están decididos a juzgarse la propia.»

El autor promete recoger la carta en caso de que no se publique.

Han aparecido dos pasquines amenazando con arrojar explosivos en la inauguración del teatro, anunciada para esta noche.

Se han reunido los socialistas para tratar de las elecciones.

Habló el compañero Iglesias.—*Adan Berned.*

DE LA AGENCIA FABRA

Constantinople 15.

El embajador de Austria acaba de recibir del cónsul general en Jerusalem informes completos sobre el crimen realizado en la iglesia de Béhlehem. Fue asesinado el sacristán de la misma, y gravemente herido un fraile. El culpable ha sido trasladado a Trieste, donde se le juzgará.

Hamburgo 15.

Un conflicto que puede dar lugar a serios disgustos acaba de estallar entre la casa Mader y la comisión técnica, encargada de hacerse cargo de fusiles y municiones por cuenta del gobierno otomano.

Paris 15.

El diputado por el departamento del Herault, Sr. Vigue d'Octon, ha anunciado su propósito de interpelar al gobierno sobre los incidentes ocurridos en la reciente adjudicación de efectos para el ejército.

Paris 15.

Los diputados del partido obrero, Sres. Basly y Lamendin, gestionan cerca del gobierno el aplazamiento de la fecha para la elección de los delegados mineros.

El gobierno se muestra decidido a hacer cumplir la ley, y por tanto, no accederá a la petición, debiéndose verificar dichas elecciones el 26 del mes actual.

Roma 15.

Según dice *La Tribuna*, el entrevista de Mouza se ha tratado, entre otros extremos, de una visita que hará el rey Humberto al emperador de Austria, después de la cual se celebrará el matrimonio del príncipe de Nápoles, Victor Manuel, con una archiduquesa de Austria.

Bruselas 15.

Según despachos de Belf, ha ocurrido una terrible explosión en la fábrica de pólvora de Minsu, originando numerosas víctimas. Han sido retirados ya dos cadáveres. Desconocese el origen del siniestro.

Nueva York 15.

Por noticias recibidas de Rio Janeiro, se sabe que los insurrectos se proponen dar hoy un golpe decisivo para apoderarse de la ciudad.

El bombardeo del día 9 hizo muchos destrozos y causó bastantes bajas, siendo muy crecido el número de heridos.

Barcelona 15.

El martes último llegó a la Habana

el vapor *Alfonso XII*, procedente de la península.

Perepán 15.

Segue el juez de instrucción de esta capital averiguando los antecedentes del anarquista Rinaldi. De ellos parece deducirse que dicho sujeto es español y se apellida en realidad Ramón Masso. Se cree que si no ha tenido participación en el atentado de Barcelona, por lo menos debe conocer a los autores del mismo.

LOS RESERVISTAS

FOR TELEGRAFO

Castro 15, 5'30 t.

Reunido en sesión extraordinaria el Ayuntamiento de este pueblo, y en su deseo de aliviar en lo posible la triste situación en que quedan las esposas de los soldados pertenecientes a la primera reserva que tienen que ingresar en las filas del ejército, ha acordado socorrerlas con dos reales diarios mientras están ausentes sus maridos.

Además a cada reservista se le entregará, como regalo, cinco pesetas el día de la marcha.—*El corresponsal.*

San Sebastián 15, 11'5 m.

En el tren correo de las ocho de la mañana han salido para Vitoria 120 reservistas.

A la estación bajaron a despedirlos las autoridades civiles y militares e inmenso gentío, que a pesar de lo lluvioso y desagradable del día, llenaba los andenes y alrededores.

La banda municipal tocó aires populares, entonando la marcha de *Cádiz* en el momento de arrancar el tren.

El Ayuntamiento obsequió a los reservistas con cigarrillos habanos y dos pesetas por plaza.—*El corresponsal.*

San Sebastián 15.

En el correo de esta mañana han salido para Vitoria los reservistas de esta capital, que fueron despedidos en la estación por todo el vecindario y autoridades civiles y militares.

En virtud de haber cumplido el tiempo reglamentario, ha cesado en el mando del crucero *Luzon* D. Ramón Valenti, uno de los jefes más ilustrados y dignos de la armada.

El alcalde de Vieilvaro D. Fermín Manzano ha sido agraciado con la cruz de Carlos III, libro de gastos.

El *Diario Oficial del Ministerio de la Guerra* publica la propuesta de ascensos de infantería, escala activa y reserva; en la primera se concede el empleo superior inmediato a seis comandantes, cuatro capitanes, ochos primeros tenientes y dos segundos, y en la segunda un capitán y un primer teniente.

También publica dicho diario un real orden, en el que se autoriza al director del colegio Militar de Trujillo para que admita durante el mes de noviembre los aspirantes que reúnen de las condiciones reglamentarias, lo soliciten; pudiendo prescindir, por esta sola vez, de las circunstancias de edad que la convocatoria previene, sin que esta concesión pueda servir como fundamento de derecho para el ingreso en las academias militares.

EUSKAL-JAI.

El partido jugado ayer entre Chiquito de Ondarrea y Mardura, encarnados, contra Arana y Ozoro, azules, ha sido poco competido.

Desde luego tomaron la delantera los vencedores, y se vió que a pesar

BOLETIN

RELIGIOSO DEL DIA 17

SANTOS DEL DIA 17 DE NOVIEMBRE.—Santa Gertrudis, virgen San Adolfo y Santa Victoria, mártires y S. Gregorio Taumaturgo, obispo y confesor. Sale el sol a las 6'48; ponese a las 4'42.

CULTOS PARA EL DIA 17

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en San Justo y habrá función a Santa Gertrudis, predicando el párroco de San Miguel; y por la tarde preces de reserva.

En San Ildefonso función a Santa Gertrudis, y predicará el señor cura.

En San Plácido el señor cura.

En San Martín el señor cura. En Jesús manifiesto por mañana y tarde, y predica el señor rector.

En San Pascual, Esclavas y en las religiosas de María Reparadora (Plaza de la Villa), Jubileo perpetuo de Cuarenta Horas.

En la V. O. T. de San Francisco, manifiesto por la tarde, predicando el señor García Cano.

En el Cristo de San Ginés habrá ejercicios, siendo orador el señor Vique.

En la capilla de Caballerías continúa el novenario de Nuestra Señora de las Mercedes, siendo orador el señor Amaya.

En Santiago continúa al anochecer el anual novenario a la Virgen de la Fuente, y dirá el sermón todas las noches el padre Salvador de la Madre de Dios.

En Sta. Isabel sigue igualmente el novenario de Animas, siendo orador el señor Rector.

En Monserrat continúa el novenario de Animas, a expensas de la hermandad de Nuestra Señora de las Nieves, siendo orador el señor Peleaz.

En las Arrepentidas prosigue también la novena de las Animas, y dirá el sermón el señor Barbañero.

En Santa Cruz, ídem, el señor Mojado.

En San Justo continúa el mes de Animas, siendo orador el señor Barbañero.

En San Ildefonso el señor Belda.

En San Ignacio el padre Peleaz.

En San José el señor Sanjaume.

En el Cristo de la Salud el mismo señor anterior.

En Santa María el señor Aguilar Ponca.

240

BIBLIOTECA DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

sada, del disgusto que había sido causa de que fuera a París.

La consecuencia era clara.

La causa de la ruptura era el barón Ferney, el enamorado aquel hermoso joven a quien habían encontrado en el hotel de la Paz, y quien vuelto a encontrar por el Barón en la Opera, había provocado el duelo.

Si se hubiese tratado de apostar entre aquellos dos combatientes, de presencia, estatura y vigor desiguales, nadie hubiera dudado en hacerlo por el oficial.

El doctor Bertrand tuvo un movimiento de inquietud por su cliente y amigo.

El capitán Barberot estaba, por el contrario, satisfecho de su apadrinado.

El *paisano* sería el vencido, o mucho se equivocaba.

En cuanto al físico, miraba a los adversarios, y su cara, encendida y granujenta, no expresaba más que indiferencia.

Había presenciado otros muchos duelos.

En lo que pensaba era en el excelente almuerzo que había hecho aquella mañana con sus compañeros, y en la comida que le esperaba si su cliente salía bien.

Entre tanto, los dos adversarios seguían batiéndose.

Jaime Bailleul no era un tirador a quien se podía despreciar.

Brazo largo, puño de acero, piernas vigorosas, atacaba al barón con un vigor y una rapidez extraordinarias.

Apenas si el capitán Barberot podía seguir las espadas.

Estas lanzaban relámpagos. Pero muy pronto el capitán, que tenía buenos ojos y mucha práctica, comenzó a desconfiar; vió que el barón se reservaba limitándose a estudiar el juego de Jaime y a romper lentamente.

Había entre él y su adversario la diferencia de la fuerza a la astucia, del ardor a la prudencia, de la sangre fría al impetu ciego.

El viejo Ferney había dado un consejo muy sabio a su sobrino:

—¡Sangre fría, y nada de nervios!—le había dicho.

El consejo era superfluo; el tío no lo ignoraba.

Máximo Ferney lo había practicado to-

da la vida; pero jamás como en aquel momento en que la jugaba.

Muy pronto fue evidente, hasta para el mismo Barberot, que el Barón evitaba herir al teniente.

Su espada hubiera encontrado fácilmente un camino para pasar, y este camino no lo buscaba.

En cambio, la espada del teniente lo buscaba por todas partes.

¿Sería el resultado de la lucha el que él había esperado?

Y cuando el capitán movía la cabeza y mordía el bigote, tuvo un segundo de esperanza.

La cólera del teniente aumentaba a medida que se hacían inútiles sus esfuerzos.

Intentó un golpe desesperado; se echó a fondo y tiró al Barón una estocada capaz de traspasar una muralla.

La espada de Máximo de Ferney, sorprendido por aquel ataque imprudente, en que el oficial arriesgaba a travessarse él mismo, no lo paró a tiempo.

No evitó el golpe sino con una retirada del cuerpo.

La espada de Jaime Bailleul, que hubiera debido atravesarle el pecho, le tocó el costado.

La camisa del Barón se manchó de sangre.

—Tocado, caballero—exclamó el capitán Barberot.—Hagamos constar, para rendir homenaje a la verdad, que el excelente capitán parecía encantado. ¡Y lo estaba!

Su alegría era de buenos sentimientos. El asunto iba a terminar sin herida grave y su compañero había ganado la causa.

Una alegría particular brilló en la faz del físico.

Vió en perspectiva la abundante comida que ofrecería el vencedor.

Los dos adversarios habían bajado las armas.

Los médicos examinaron la herida. Apenas había tocado la piel el arma.

Quisieron, sin embargo, dar por terminado el combate.

Pero a una seña del teniente, sus testigos insistieron.

El Barón no tenía más que un simple arañazo.

El capitán Barberot tuvo que ceder an-

—¡Oh! sería una gran casualidad.

—¡Ah! tú vas a sublevar allí todo.

—¡Eh!—dijo Raimunda contenta de sí misma.

—Al subprefecto, al registrador de la propiedad, al administrador de Hacienda, al presidente de la Audiencia... Desde aquí veo arder tu provincia.

Esta era la palabra de la situación. ¡Y cuán verdadera!

Raimunda hizo un gesto desdénso y contuvo a Rambert, que se reía en silencio, pero con una risa que no carecía de pesadumbre.

—¿Qué tienes?—le preguntó.—Estás de buen humor hoy.

—¿Hace mucho tiempo que no me ocurría esto, eh?

—Justamente. Iba a decirte. Dejémosnos de bromas. Vengo a hablarte de cosas serias. Te decía que el hotel trescientos cincuenta; tu posesión quinientos; hay más. He vendido mis diamantes, ¡y Dios sabe los que tenía! Es preciso guardar siempre estas cosas para el fin. Con ellos, las perlas y el resto, he completado el millón.

—¿Luogo has realizado tu sueño?

—Perfectamente, tanto más cuanto, que con el exceso he podido pagar el hotel de Loche, una miseria, treinta y ocho mil, y es soberbio... en verdad, sin exageración, con un sello...

de que los vencidos, mejor dicho Ozoro, trató de jugar, y jugó mucho, no pudieron llegar más que a los 44 tantos.

Los esfuerzos de Ozoro hicieron que ambos bandos se igualaran en los tantos 49, 41 y 42. Ozoro estuvo incansable.

Cogió muchísimas pelotas de rebote, alcanzando grandes aplausos. Su delantero, a causa de hallarse indispuerto, no jugó sino poco.

De los vencedores, ambos han trabajado mucho. El delantero envió muchas pelotas al rebote, y el zaguero estuvo segurísimo toda la tarde.

La empresa del teatro Lara proyecta dar una función, cuyos productos integros serán a beneficio de los heridos de Melilla.

También los artistas de la compañía se han prestado generosamente a trabajar gratuitamente con tan patriótico objeto.

Patrocinarán esta función las señoras duquesa del Infantado y de Teba, y la marquesa de La Torre, las cuales, a ruego de la Empresa, se han encargado del reparto de las localidades.

El día 17, a las ocho y media de la noche, en la calle de Góngora, número 3 (Salón Gutiérrez), en el cual han de tomar parte distinguidos oradores, entre ellos, los señores Llano y Páris, Pedregal, Azcarate, Zuazo y otros.

Se proyecta establecer un tranvía, que entrando por la calle de Alcalá y pasando por el Retiro termine en la calle de Atocha.

Dos robos de escasa importancia se cometieron anoche, uno en la calle de Claudio Coello, 90, y el otro en la de Viriato.

Ignorase quiénes pudieran ser los autores de este delito.

En Valdelamataza (Salamanca), se usó anoche una reyerta entre los vecinos de dicho pueblo, resultando muerto uno de ellos y otro muy mal herido.

ENSEÑANZA DE LA MUJER: Se halla abierta en la secretaría de la Asociación para la enseñanza de la mujer, San Mateo 15, la inscripción de alumnas de un nuevo curso preparatorio bajo las siguientes condiciones:

1. Tener las aspirantes trece años cumplidos. 2. Poseer la instrucción primaria en el grado requerido para el ingreso en las Escuelas de Comercio e Institutos.

3. La enseñanza comprenderá: Ampliación de aritmética y de gramática, nociones de historia y de geografía de España y en particular de

las vías de comunicación, labores, dibujo, alfilerío y francés. Los alumnos de ingreso empazarán tan pronto haya diez inscripciones.

El curso empezará el 2 de enero, siempre que lleguen a veinticinco el número de matriculadas y terminará el 30 de junio.

La aprobación del nuevo curso preparatorio por voto unánime de los profesores en junta que presidirá el director, servirá a las alumnas que la merezcan de aprobación de primer año de las Escuelas de Institutos o de Comercio reformadas o de cualquiera otra de carácter superior que se establezca.

De las demás condiciones informará la secretaría. A las diez horas de la madrugada nos comunicó la Agencia Fabra, por teléfono, el siguiente telegrama:

Tánger 15. Se anuncia la próxima llegada a ésta de comisionados y jefes de la Kabila de Anguera, que vienen a exponer a las autoridades marroquíes los reclamos que les causa el reciente aumento de la guarnición española en Ceuta.

Siendo dicha Kabila una de las más guerreras y ricas del Imperio, su determinación está causando mucha alarma en la colonia europea.—Fabra.

No ha dejado de sorprendernos mucho la anterior noticia, porque la guarnición de Ceuta no ha sido aumentada ni en un solo soldado, y según nuestros informes el jefe de la plaza tampoco ha padido refuerzo alguno.

La Diputación provincial de Santander ha enviado una comunicación muy expresiva y muy sentida al señor marqués de Comillas, participándole que se le ha dado un voto de gracias unánime por los actos de caridad extraordinaria con que ha atendido a las desgracias de aquella capital.

La Atalaya propone y gran parte del vecindario apoya, que al señor marqués de Comillas se le confiera el título de duque de Santander.

Realmente el señor marqués de Comillas, a pesar del perjuicio que ha experimentado en sus intereses con aquella catástrofe, no ha omitido esfuerzos ni sacrificios para acudir al socorro de muchos desvalidos y desamparados. Mucha es su fortuna, pero sobre esas grandes riquezas que la Providencia ha puesto en sus manos, está siempre su caridad.

TEATRO REAL. Anoche para debut de la primera tiple ligera Josefina Gárgano, se cantó la ópera Lucia.

Bien conocida es de nuestro público la citada artista por haber cantado durante varias temporadas en nuestro regio coliseo, siempre con aplauso; así es que anoche la Sra. Gárgano, fue objeto de las simpatías del público, que la colmó de aplausos, sobre todo en la escena, que la dijo admirablemente. En la aria de la locura fue llamada al proscenio varias veces.

El tenor Marconi recibió una justa ovación en el rondó, donde se distinguió notablemente. Los coros muy bien, así como la orquesta, dirigida por el maestro Pérez. El teatro estaba concurrencioso.

S. A. la infanta Isabel asistió a la función. A primera hora de la noche de ayer se reunieron casualmente en casa del Sr. Sagasta los ministros de la Guerra, de Marina, Gobernación y Ultramar, pero no se trató nada que tuviera carácter oficial, ni se tomó acuerdo alguno.

Solamente comunicaron al Sr. Sagasta los asuntos que han de llevar al Consejo, que hoy celebrarán con su majestad la reina.

La cuestión del viaje del general López Domínguez a Melilla no se planteará hasta que se celebre Consejo con el señor Sagasta.

Es probable que no se verifique dicho Consejo hasta el sábado. Como habíamos anunciado, anoche como el Sr. Moret en casa del general López Domínguez.

Tanto el anfitrión como el comensal han manifestado que no hablaban palabra de la cuestión de viaje del ministro de la Guerra a Melilla.

A la comida asistieron otras varias personas y presidió la mesa la señora de la casa, por lo cual no hubiera sido oportuno discutir ni hablar siquiera acerca de semejante asunto.

Ambos estuvieron sumamente amables. El señor Moret se marchó pronto porque tenía que asistir a la embajada inglesa.

El señor ministro de la Gobernación celebró anoche una larga conferencia telefónica con el gobernador de Sevilla para enterarse de los motivos que éste había tenido para prohibir una manifestación organizada contra el alcalde por parte de los mismos elementos liberales.

También en Cádiz parece que hay algún disgusto con motivo de las próximas elecciones. En circular publicada en el Diario Oficial del Ministerio de la Guerra se dispone que los jefes y oficiales de la escala de reserva, que voluntariamente lo soliciten, serán agregados a los cuerpos activos, disfrutando de los sueldos y demás preeminencias anejas a los de la escala activa, interrumpiendo las circunstancias actuales.

La Gaceta de hoy contiene varios decretos de personal. Se ha recibido el siguiente despacho: Jerusalem, 14. La colisión habida en la gruta de Belen entre un ganadero y varios frailes, no fue tan sangrienta como se supuso. El ganadero murió a un fraile y dió muerte a un saorrista.

El gobierno portugués ha publicado un decreto regularizando la liquidación de la compañía real de caminos de hierro del Norte y del Este. Como las compañías de los ferrocarriles españoles de Cáceres y del Oeste tenían contratos muy importantes celebrados con la compañía portuguesa, esta liquidación afectará los intereses de las provincias de Cáceres, Salamanca, Zamora y León, a quienes tanto conviene la terminación de la línea del Oeste.

En los centros oficiales no se ha recibido hoy por la mañana ninguna noticia de Melilla de verdadero interés. Es muy notable un artículo del Times manifestando resueltamente las simpatías que Inglaterra siente por España. Recuerda que aquella nación obtuvo menos del sultán que lo recientemente conseguido por el ministro de Estado, Sr. Moret. Dice que los ministros españoles se distinguen por sus éxitos diplomáticos. Explica la poca tardanza del sultán en contestarnos, añadiendo que ha sido monarca de lo que debería esperarse del carácter receloso y de las costumbres orientales de aquel príncipe. Y espere a que la proverbial seriedad del pueblo español no atentará al statu quo en Marruecos, ni hará nada contra el sultán, conocida su resuelta decisión contra los riffeños; confiando, además, en que en ningún caso producirán conflictos las naturales excitaciones del patriotismo español.

El ministro de Marina inglés ha declarado recientemente en la Cámara de los Comunes que cuando estén construidos los barcos rusos que se están haciendo en el mar Negro, tendrá el imperio cinco buques de combate de primera clase y uno de segunda, sin contar los cruceros y torpederos. El ministro anunció también que Inglaterra no tenía aún ningún crucero de las dimensiones y velocidad del Rusik; pero aseguró que se ha comenzado ya la construcción de otro que sea superior a las condiciones del ruso.

El ministro de Estado ha recibido un telegrama de nuestro representante en Tánger, dándole cuenta de haber llegado a sus manos una nueva carta del sultán ampliando la anterior en términos más satisfactorios y concluyentes. Hoy se espera otra nota íntegra, pues sólo se aguarda, para transmitirla, su traducción.

No es cierto que se haya presentado a las autoridades de París ninguna persona dándose el título de alto empleado de la policía española en de-

manda de noticias sobre los anarquistas. Así lo telegrafía nuestro embajador en París. Dicen de Orán que los marabás siguen pregando la guerra santa del Rif contra España. Los Benisusson han enviado cuatro mil combatientes para engrosar las filas de los riffeños. No se ha confirmado el rumor de haber sido apresado un barco contrabandista.

Es curiosa la siguiente anécdota que cuenta nuestro estimado colega El Globo, referente a las recompensas: «Dicen que en la guerra carlista, comiendo en cierta ocasión bajo una tienda D. Alfonso XII, servía la mesa un soldado aguerrido, alto, moreno y con lenguas barbas.

Extrañado el rey de que aquel soldado no ostentase en su pecho cruz alguna, y sabiendo lo aficionados que son todos a llevarlas, le preguntó: «¿No tienes ninguna cruz? —No, señor. —¿Vienes ahora a la campaña? —Años llevo aquí. —¿No has estado en ninguna batalla? El soldado entonces comenzó a relatar las muchas a que había asistido y lo que en ellas había hecho.

El rey lo interrumpió: «¿Por qué motivo no te han dado ninguna cruz? —Dispénsame V. M., no me la han dado, porque en mi regimiento solo se proponía a los asistentes.» El Ayuntamiento de Egoa (Zaragoza), ha acordado contribuir con 500 pesetas para gastos de guerra y abrir suscripción en el vecindario.

Nuestro distinguido amigo el diputado a Cortes y teniente de navío don Angel Elduayen, ha significado al ministro de Marina sus deseos de compartir con sus compañeros de armas los trabajos de la campaña en las aguas de Melilla.

El Sr. Pasquin, en una carta afectuosísima, agradece al Sr. Elduayen sus ofrecimientos y promete utilizar sus servicios si las circunstancias lo exigieran. Con objeto de agregarse a la benéfica Asociación de la Cruz Roja, salió de Barcelona para Melilla, a bordo del vapor Menorgueta, la señora doña Nieves Balcells, esposa del capitán del regimiento de infantería de Asia, D. Luis Blacer.

El teniente cura de la parroquia de San Julián, de Sevilla, casó el domingo a Dolores Muñoz con Manuel González. No bien acababa de darles la bendición, cuando se presentó en el templo un hermano de la novia, y pistola en mano, quiso obligar al cura a que deshiciera la boda.

Por fortuna fué detenido el acrecido, ocupándose el arma antes que pudiera hacer uso de ella. BIBLIOGRAFIA. Se ha puesto a la venta la última producción de nuestro distinguido colaborador D. Alvaro L. Nuñez, titulada Narraciones bíblicas, la cual, como afirma su ilustrado autor en el prólogo, no es una obra científica, ni histórica, ni de exégesis bíblica, sino narraciones recreativas, escritas con sin igual donosura de estilo que viene a confirmar el merecido renombre que en poco tiempo ha conquistado el señor Nuñez, de ser uno de los escritores que mejor manejan hoy día el castellano.

A causa de una indisposición del director de la Sociedad de Cuartetos D. Jesús Monasterio, no puede verificarse la sesión anunciada para mañana viernes en el Salón Romero. Se encuentra enfermo de gravedad, a consecuencia de una hemoptisis, nuestro querido amigo el ex diputado republicano D. Horacio Pascual.

Copiamos de un periódico de Valladolid: «A persona que acaba de visitar algunos pueblos de la tierra de Campos, hemos oído que, según el testimonio de sujetos que considera formales, Sidi Mohamet Torres, el ministro del Sultán de Marruecos, nació en Amusco, en cuyo pueblo cuenta con familia. He aquí una investigación que pue-

do hacer la prensa palentina para corroborar ó rectificar una noticia que damos tal como hasta nosotros ha llegado.» El sábado próximo se verificará en el favorecido teatro de la Zarzuela la segunda presentación de la primera tiple señorita Bofil, que tantos y merecidos aplausos alcanzó la noche de su debut.

Con el título de Fisiología de la Circulación acaba de publicarse un interesante libro escrito por el sabio cátedrático de medicina el doctor don José Gómez Ocaña. Al recomendarlo a nuestros lectores cumplimos con un deber de justicia, pues su estudio interesa por la doctrina médica que encierra, por el caudal de observación y experimentaciones propias que demuestra, y porque es seguramente el primer libro de texto original y escrito con elementos propios que se publica.

Nuestra enhorabuena a su autor y al claustro de la escuela de Medicina de Cádiz, que cuenta en su seno profesor tan distinguido. El Sr. Teresa García que firma el manifiesto electoral de unión republicana no es el concejal del mismo apellido.

El vicepresidente de la asamblea española de la Cruz Roja, D. Luis Martínez Pacheco ha propuesto a la misma para que ésta a su vez lo haga al gobierno de S. M. el siguiente proyecto de ley, que debería ser sometido en su día a las Cortes: «Artículo único. Todos los Ayuntamientos de España darán colocación permanente, adecuada a sus condiciones, a los hijos de las respectivas localidades que se inutilicen en la guerra contra los infieles.»

LAS FAMILIAS DE LOS RESERVISTAS. Muy laudables son los donativos y contribuciones voluntarias que para auxilio de gastos de guerra se imponen los Municipios y Diputaciones provinciales y otras corporaciones; pero creemos que por ahora lo más apremiante, lo que no admite dilación, es socorrer a las familias desvalidas de los reservistas llamados a banderas.

Algunos Municipios así lo han comprendido; y por nuestra parte los envíos cumplidos place. En nuestro deseo de que tan hermoso ejemplo sea imitado, abrimos una sección en la que inscribiremos los nombres de todas las corporaciones que adopten tan patriótica y humanitaria conducta. RESOLUCIONES DE GUERRA

Han sido nombrados: Para el mando de los regimientos de infantería de Africa, número 1, y Bailén, núm. 24, respectivamente, los coroneles D. Juan Valverde y Carrillo y D. Inocencio Carbayo y Grijalvo. Para jefe de la comisaría central de remonta de artillería el coronel don Félix Bertrán de Lis y Sancho. Comandante general del real cuerpo de guardias alabarderos el teniente general D. Antonio Moreno del Villar.

Presidente de la cuarta sección de la Junta Consultiva de Guerra el teniente general D. Félix Esponda. También ha firmado S. M. las siguientes disposiciones: Autorizando la compra por gestión directa, de los materiales de construcción necesarios para las obras a cargo de la comandancia de Ingenieros de Jaén.

Idem que por el batallón de Telégrafos del cuerpo de Ingenieros, se adquiriera por gestión directa los materiales necesarios para la instalación de una red telefónica militar en esta corte. Idem la compra por gestión directa de dos estufas de desinfección, con destino a los hospitales militares de Burgos y Pamplona.

CONSEJO DE MINISTROS El celebrado hoy con S. M. la rei-

na fué muy breve. Apenas duró una hora. El señor ministro de Estado enteró a S. M. de los principales asuntos de exterior, comentando la situación financiera de Italia, los pagos en oro y las fuerzas navales que existen en el Mediterráneo.

El Sr. Moret presentó a S. M. un estado comparativo, en que se determinan los buques de cada nacionalidad, especificando sus condiciones. Se dió cuenta a S. M. de un importante donativo hecho por el Banco de Barcelona para los gastos de la guerra. Ofreció dos millones y medio de pesetas; es decir, la cuarta parte de su capital, dejando a la iniciativa de la reina la fijación del interés de dicho anticipo, con la protesta de que le será el tipo más agradable cuanto más reducido sea.

S. M. la reina se enteró con satisfacción de este rasgo patriótico del Banco de Barcelona, y, de acuerdo con el ministro de Hacienda, fijará el interés del importante anticipo. El ministro de la Guerra puso a la firma de la reina los decretos nombrando comandante general de alabarderos al Sr. Moreno del Villar, y al general Sr. Esponda presidente de sección de la Junta Consultiva de Guerra.

De Melilla se leyeron algunos telegramas que no tienen importancia. Según ellos no hay hostilidades en la plaza. Una nueva nota del sultán.

A última hora leyó el Sr. Moret una nota interesante. Es de Mohamed Torres, ministro de Negocios extranjeros de Marruecos, dirigida al ministro de España en Tánger, señor marqués de Potestad Farnesi, con fecha de ayer.

Dice Mohamed Torres que, cumpliendo lo que prometió en la nota anterior, el sultán le había enviado una nueva carta scheriffiana, previniéndole que enviaba a su hermano Muley Araaf, con contingente de caballería, a los límites del Rif, lugar llamado Binchedin, en las faldas del Muley y a la orilla izquierda de este río, punto estratégico por sus fáciles comunicaciones con el interior, con Melilla y con la costa, con el fin de advertir a los riffeños que depongan enseguida su actitud y dejen construir tranquilamente a los españoles el fuerte de Sidi Aguariach, pues de lo contrario les castigará severamente.

Añade la nota que Muley Araaf lleva instrucciones para arreglar el asunto, y que además el sultán ha enviado a los gobernadores del Rif un rescripto, del que se incluye copia, ordenándoles que todos ellos se pongan con sus gentes respectivas a las órdenes de su hermano y le apoyen y sostengan resueltamente.

Por último, hace el sultán protestas aun más expresivas y terminantes que en la nota anterior, del disgusto que le causa el conflicto, de su amistad hacia España y de su decidido propósito de arreglar la cuestión en forma que no sufra quebrantos ni mermas la amistad que profesa a España y desea conservar a todo trance.

El Rescripto. En esta especie de circular a los gobernadores del Rif les recuerda el sultán que España estaba y está en su perfecto derecho a construir el fuerte de Sidi Aguariach, porque se emplaza en territorio que el sultán compró a los riffeños y cedió a España para que hicieran en él lo que mejor les pareciera y más conviniese a sus intereses.

Los amonesta severamente por haber roto hostilidades contra España sin acudir a él y sin esperar sus instrucciones, y le anuncia el envío de su hermano, previniéndole que le obedezca, y amenazándole, de no someterse incondicionalmente e inmediatamente, con su maldición y con un castigo nunca visto. Muley Araaf salió de Taflete para las faldas del Muley el 28 de octubre, con orden de acelerar la marcha todo lo posible. Se cree que llegará a los límites del Rif dentro de seis u ocho días.

parte por eso en verdad. La sociedad piensa primero en ella misma, y después en los demás. En el momento en que deja de verlos los olvida. ¿Quieres decirme tú que ha sido de tus amigos de hace seis meses? ¿De los que han desaparecido, de los que se han arruinado? ¿Podrás decirme si se han levantado la tapa de los sesos, ó si arrastran sus zapatos maltrechos por los Batibóles, ó por algún agujero de provincias como Loche? Después de todo, haz lo que quieras. Vengo a verte para evitar un remordimiento... No soy tan mala como tú crees... Las mujeres celosas hacen a veces cosas que luego las pesan... Lo que te propongo es de todo corazón... Acepta ó recházalo, eso es cuestión tuya. En cuanto a tus amigos de París, se dirán: Rambert no tenía ya un céntimo... Ha encontrado una mujer que le ama... Ella le ha dado fortuna en cambio de su nombre. ¿Crees tú que la mayor parte de ellos no harían lo mismo? ¿Los conosco a esos tus amigos, los marqueses y los duques? Critican de los demás cuando ellos no necesitan nada, y si ellos estuvieran en su lugar harían lo mismo. Los dos se miraron. Raimunda se había arrellanado en la butaca y con la cabeza medio baja, los ojos velados por sus largas cejas, su abundante pecho encerrado en un corsé admirablemente hecho, mostraba gracias capaces de sublevar a un subprefecto. Si era una ruina, en comparación del pasado, era una ruina cubierta de flores y de verdor. Su hermosa voz removía en el Conde ecos mal dormidos. —Resumamos—dijo Rambert;—¿qué es lo que me ofrece?

—Es demasiado tarde tal vez. —¿Me concederás algunos días de respiro? —Eso me contraría... Yo marchó en seguida. —¿Puedes volver? —Sí, sin duda, pero yo había creído... —¿Que aceptaría en seguida? —¡Ya lo creo!... —Haría bien, sin duda... pero déjame pensarlo... Estoy muy afectado por tu gestión... muy enternecido... te lo aseguro... —¿De veras?... —Como te lo digo... Esto me prueba que tú eres mejor de lo que... —¿... tú creías? —Mejor que otros muchos. Lo que haces es de un buen corazón... —¿Entonces me escribirás? —Te lo prometo. —¿A Loche? —No lo olvidaré. —Hotel de Lignieres. —Hotel de Lignieres, bien. Es un bonito nombre. Rambert se levantó. Acababa de consultar el reloj, por trigésima vez. —¿Tienes prisa?—dijo Raimunda. —En efecto... Tengo una cita. Raimunda se levantó, aunque con sentimiento. —Te dejo pues—dijo;—pero esperaba otra respuesta... —Te la daré... pronto. —Hubiera preferido saber a qué atenerme... ya comprenderás... —Lo sabrás... La acompañó hasta la puerta. Estaba deseando estar solo. Se separaron. Raimunda salía un poco desencantada; pero contenta en el fondo por conservar su libertad. ¡Maridos! si los quería los encontraría a docenas. Conocía su siglo. En cuanto hubo salido Raimunda, volvió Rambert a la sala, se aseguró de que no había quedado nada de lo que había resuelto destruir, puso sobre el escritorio y en sitio que se viera bien un pliego lacrado, en cuyo sobre había escrito: «Este es mi testamento y pasando a su cuarto se plantó delante del espejo. Se miró y se encontró muy pálido. —Esto es chusco—pensó se crea me-

fuerte y apesar de todo, estas cosas no pueden menos de impresionarle desagradablemente. En aquel momento le parecía que las agujas del cuadrante corrían con una rapidez vertiginosa. La péndola tenía sobresaltos febriles, como el pulso de un agonizante que desvaría. Los dedos del conde se agitaban en el vacío. Sin embargo su decisión estaba tomada. Ni aún la visita de Raimunda le había hecho variar. Apenas si la había escuchado, impaciente como estaba, preguntándose si la conferencia sería larga y esto haría que se retrasara. Desde el momento en que Andrea se separó de él, estaba decidida su muerte. No le quedaba más que poner en ejecución su plan. Dió una última vuelta por su cuarto; examinó por última vez los objetos familiares que habían sido, por decirlo así, sus compañeros; cogió la pistola con que Andrea le había amenazado, y se tendió sobre la cama, completamente vestido. Después escuchó, esperando oír el campanillazo del doctor. Entretanto, se acordó de las cartas y del retrato de Andrea. Las contempló para decirles adiós, y por un capricho de enamorado las puso sobre su pecho como un blanco. Llegó la hora, y al sonar el timbre de la puerta sonaron dos detonaciones, con el intervalo de un segundo una de otra. El conde había tirado al corazón por coquetería, por no desfigurarse, y como tenía seguridad en la mano, no había errado. Al ruido de las detonaciones se precipitaron el doctor y el criado en su cuarto. Era demasiado tarde. El doctor trató, por todos los medios posibles, volver a la vida al suicida. Fué en vano. El Conde estaba bien muerto. Al examinar las heridas recogió el doctor el sobre que encerraba las cartas y el retrato, y leyó la nota que había escrito su cliente. Y cuando se hubo asegurado de que no le quedaba nada que hacer allí, metió el mano en su bolsillo y salió.

El Conde había añadido su propia firma a la de Andréa, en las cartas que establecían su inocencia después de la boda. Una de las balas había atravesado el sobre por el centro y roto la fotografía. La firma del muerto estaba trazada con sangre. Ya sabemos el resto. Pocos instantes después, el doctor anunciaba a los testigos del suicida, y a su adversario, las causas de la ausencia de Rambert. Tomaron el camino de París. Si Bernardo Chambay y Chavignat hubiesen estado menos absortos en sus reflexiones, al salir de la Villa Hope hubieran visto, emboscada detrás de uno de los árboles del boulevard Richard Wallace, una mujer que les espiaba. Al ver a Bernardo salir, sano y salvo de la Villa, lanzó un suspiro de consuelo y en su rostro brilló un relámpago de alegría. —Aquella mujer era Andrea.

XXIII Un golpe desgraciado. De ordinario los duelos no tienen consecuencias desagradables. Se cruzan las espadas, los adversarios esgrimen un rato, se hacen un arañazo en el brazo, se dan la mano y se van a almorzar con sus testigos. Es un juego. Hay excepciones desgraciadas. El doctor Bertaud, tan luego como llegó a la avenida de los Tilos y estuvo al lado de su cliente el barón Ferney quien al verle se tranquilizó, comprendiendo en seguida que del duelo que iba a presenciar debía ser víctima uno de ellos. El doctor era buen fisionomista. Al examinar al adversario del Barón, vió en sus ojos un odio, un implacable deseo de librarse de un rival que le estorbaba, a quien aborrecía. Amigo íntimo del millonario, comprendió además la causa de aquella aversión. Conocía a Rosa. La había visto durante años en el almacén de Gabriela, la había admirado como todos los clientes de la forista; había oído algo de su historia, de su prometido de la boda francesa.

En los Donados el señor cura párroco de San Ginés. En el Carmen y Santa Bárbara los párrocos. En las Salices (paseo de Santa Engracia) a las diez de la mañana y a las cuatro de la tarde, siendo orador el señor Díaz Guislarro. En la parroquia de los Dolores habrá confirmaciones. La misa y oficio divino son de Santos Acisclo y Victoria. VISITA DE LA CORTE DE MAR. El marqués Sr. de los Desamparados en Monserrato o de la Flor de Lis en Santa María. El día 27 del actual dará principio una solemne novena de San Nicolás de Bari, en la iglesia del C.legio de Niñas de Leganés. Todas las tardes a las tres y a las cuatro de la tarde, en el santuario de San José, se rezará el santo rosario, al que seguirá el sermón, novena, gozos y reserva. El martes 28 se cantará a grande orquesta la misa de Rossini. Oficiará solemnizando todos estos cultos un coro de voces que las señoras de las familias, bajo la dirección de su profesor. En la iglesia de San Plácido tendrá lugar mañana 17 una función que la comunidad de religiosas dedica a Santa Gertrudis la Magna. A las diez habrá misa mayor con manifiesto, y sermón que dirá un padre franciscano, misionero apostólico. La revista Historische Politische Blätter publica un interesante artículo del catolicismo y en 1891, 31 millones de protestantes y 17 y medio millones de católicos; que una y otra comunión son fuertemente consideradas por los levantamientos en nuestros días, excepto en Brunswick y en Mecklenburgo, donde son más favorecidos los sectarios de la llamada reforma. En Alemania y en el Gran Ducado de Baden. Los profesores católicos se hallan en minoría en Austria, el veredicto del imperio austríaco es el siguiente: católicos y a 101 millones.

EDICION DE LA NOCHE MELILLA

INSTANTÁNEA POR TELÉGRAFO

BOMBARDEO DE FRAJANA

(Madrugada del 13 de noviembre.)

La noticia ha circulado esta noche por toda la plaza. Se prepara la gran sorpresa. Cruzan las tortuosas callejuelas de Melilla, y algunos minutos antes de la madrugada llegó a la muralla, desde donde se divisó el mar, que apenas nueve sus lomos azules, como si deseara no alarmar con el ronceo batir de sus olas las playas rifeñas que aparecen ante nuestros cañones, abridos por un espeso cobertor de sombras.

Allá en las borrosas lejanías del mar, los faroles del Venadito y del Alfonso XII nos dan la señal de alerta.

Todos los corazones laten movidos por un mismo deseo. Allá enfrente se alza el Gurugú como una inmensa trinchera cuyas falas acacia el azul del Mediterráneo y cuyas cumbres enciende con fogonazos de luz purísima el sol de Africa.

Hondas valles, peligrosas cañadas, gallardos arranques de montañas que se levantan amenazadoras; desquebrajados peñascales que ascienden y se hundien y se bifurcan. Caminos seguros para la muerte. Esa inmensa montaña es el mejor varicelido del Korán.

Es el mejor reto, es la mayor burla que el Riff lanza sobre Melilla y sobre nuestros fuertes.

La hora se acerca, y todos sentimos a la misma emoción. Frajana aparece ante nuestra vista como si hubiera echado sobre ella un telón de sombras.

Mazza y Beniscar apenas se dirisan. No hay ni una estrella en el cielo cristiano ni una sola luz en el campo moro.

Los reflectores eléctricos se preparan para funcionar. Todo está dispuesto.

Acostumbrados los moros a sentir a metralla de nuestros cañones en las faldas del Gurugú y en nuestras mismas playas, desde donde nos hacen fuego, dormirán seguramente tranquilos en los altos de Frajana.

La hora se aproxima. Me dirijo a Mira de Tierra, cuya muralla está majada de curiosos.

Bien pronto se recibe una orden del gobernador de la plaza mandando que desalojemos aquel recinto.

Al obedecer la orden siento en mi espíritu tristezas y desconsoles. Renuncio ya a presenciar un espectáculo que tanto habido cantado mi atención, y bajo pensativo y silencioso por las escaleras de la muralla.

La fortuna vino en mi ayuda. Un compañero de la prensa me acerca de decir que la orden no reza con los correspondientes, y vuelvo a subir apresuradamente, encontrando paso franco en el Anteojo.

Allí están el general Macías, el general Ortega, el E. M. y algunos periodistas.

El reflector de El Anteojo está preparado. Es la primera vez que funcionan en la guerra.

Ha llegado el momento. En el reloj de la plaza suenan las once.

De pronto el Venadito lanza su reflector; no tarda mucho el Alfonso XII en hacer lo mismo, y desde el mar hasta los arranques del Gurugú y los bajos de Frajana, cae una nevada de luz violácea que llega allí palpitando con aires de triunfo.

A los pocos minutos, los reflectores volcados en el Anteojo y en el Polvorín lanzan un mar de luz sobre los altos de Frajana, y al primer cañonazo que suena en la plaza responden inmediatamente los cañones de los fuertes y de las naves.

Es completamente imposible describir tan sublime espectáculo. El campo de nuestros enemigos, que yacía velado por espesas sombras, se ilumina de pronto, como si de improviso hubiera amanecido el día de las renganzas.

Los caseríos del alto de Frajana se ven a simple vista. Anoche alumbró para ellos la aurora de la desolación y de la muerte. El estampido de los cañones es imponente.

No puedo explicarme... Es imposible dar una explicación de lo que en estos momentos, atónitos, contemplamos.

Los reflectores giran de un lado a otro, descubriendo las trincheras, los caseríos, las madrigueras y los escondrijos de los rifeños, y siempre hay una granada en el aire que allá va a Frajana y cae semejante a una luz de bengala, destruyendo los adueros, que abandonan espantados los moros; desquebraja sus trincheras, sepulcro de nuestros hermanos, y destruye sus fuertes y sus sembrados, sacando a fuerza de metralla la semilla de sus frutos, depositada en la tierra que ha tenido por abono sangre española.

El Mediterráneo no mueve sus aguas, como si quisiera ser firme sostén de nuestros barcos, que hacen fuego a cada momento.

El general Macías dirige el fuego de el Anteojo.

Los cañones de Camellos, de Cabrerizas Altas y Bajas, de Rostro Gordo, de Victoria Grande, de San Miguel y del torreón de las Cabras truenan de un modo imponente, casi a un mismo tiempo, y la metralla se cruza en los aires, describiendo inmensas parábolas de fuego.

Este espectáculo que a todos nos ha conmovido, creo que nunca más volverá a repetirse.

La primera luz que ha alumbrado las sombras peligrosas del Gurugú es la primera victoria de nuestro ejército.

Más de una hora ha durado el fuego de cañón.

Escribo esta impresión mía al trocar de los cañones.

La primera impresión que recibo al abandonar a España y llegar a Africa. Poco antes de las doce el general Macías ha dado orden de que cese el fuego.

Se han apagado los reflectores y las sombras africanas han vuelto a quedar en la oscuridad.

MANUEL PASO.

MELILLA 15. MÁLAGA 16, 8'10 M.

(DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL)

Como anuncié, los penados volverían ayer tarde de Cabrerizas y Rostro Gordo, custodiando al canchero.

Cuando regresaban les hicieron muchos disparos.

El general Macías, desde el campamento de las Horcas, dispuso que la artillería de montaña los protegiera con sus disparos.

Los expedicionarios trajeron la correspondencia para el correo.

Ida y vuelta de un convoy.

Como anuncié en mi telegrama de ayer, a las cinco de la mañana salió un convoy para Cabrerizas Altas y Rostro Gordo.

Para no llamar la atención de los moros, fué poco acompañamiento. Condujeron solo 25 penados, con el cabo José González.

iban 10 tiradores. Mañser del regimiento de Africa, para quedarse en Cabrerizas Altas.

El convoy se componía de tres mulos cargados con maderas, cemento, fusiles Mañser, herramientas, víveres para oficiales y el correo.

Al llegar a Cabrerizas sufrieron mucho fuego, que hacía el enemigo desde el barranco Calera y la trinchera mora.

Lo mismo sucedió al volver los del convoy, teniendo que dejar a un mulo atravesado por tres balazos.

Los moros situados en el barranco, trataron de cortar la retirada, saliendo al camino.

Contuvieron el fuego que hacía el fuerte.

No hubo ninguna baja.

El general Macías ha gratificado a los penados.

Trabajos de fortificación.

Dos compañías de ingenieros continuarán los trabajos de defensa del cerro de Santiago, cuyas obras dirige el comandante Sr. Cuadra.

Se cree que en cuatro días quedará terminada dicha faena.

Todas estas obras responden al plan general de unir los fuertes y las torres con defensas intermedias.

Hoy se está construyendo un redcoto, donde van a ser colocadas piezas de a ocho.

Terminado esto, habrá que continuar una línea de trincheras entre Camellos y San Lorenzo.

Estas obras han de ser la base de ulteriores operaciones.

En el campamento de las Horcas está hoy el regimiento de Borbón.

Trabajan el batallón de Tarifa y los ingenieros.

Se está colocando en él una porción de tiendas de campaña para alojar a las brigadas que se esperan.

Una sección de tiradores Mañser y una batería de montaña protejen los trabajos.

Los moros no dejan de hostilizar el campamento, aunque lo hacen flojamente, y con pocos tiros.

El día 14, la artillería y los Mañser tuvieron que hacer fuego a las diez de la mañana.

El cabo de la pieza, Marín, hizo un disparo, cuya granada dió a un moro, pues todo el mundo vio que los otros moros retiraban el cadáver.

El capitán de la batería lo gratificó en el acto.

A bordo del "Sevilla".

Vino a los soldados.—De Chafarinas.

A las dos de la tarde llegó el vapor Sevilla, trayendo a bordo dos cañones de tiro rápido, accesorios y municiones.

También conduce harina, garbanos y otros víveres, y cinco caballos del regimiento de dragones de Santiago.

El cabo de la pieza, Marín, hizo un disparo, cuya granada dió a un moro, pues todo el mundo vio que los otros moros retiraban el cadáver.

El capitán de la batería lo gratificó en el acto.

A bordo del "Sevilla".

Vino a los soldados.—De Chafarinas.

A las dos de la tarde llegó el vapor Sevilla, trayendo a bordo dos cañones de tiro rápido, accesorios y municiones.

También conduce harina, garbanos y otros víveres, y cinco caballos del regimiento de dragones de Santiago.

El cabo de la pieza, Marín, hizo un disparo, cuya granada dió a un moro, pues todo el mundo vio que los otros moros retiraban el cadáver.

El capitán de la batería lo gratificó en el acto.

A bordo del "Sevilla".

Vino a los soldados.—De Chafarinas.

A las dos de la tarde llegó el vapor Sevilla, trayendo a bordo dos cañones de tiro rápido, accesorios y municiones.

También conduce harina, garbanos y otros víveres, y cinco caballos del regimiento de dragones de Santiago.

El cabo de la pieza, Marín, hizo un disparo, cuya granada dió a un moro, pues todo el mundo vio que los otros moros retiraban el cadáver.

El capitán de la batería lo gratificó en el acto.

A bordo del "Sevilla".

Vino a los soldados.—De Chafarinas.

A las dos de la tarde llegó el vapor Sevilla, trayendo a bordo dos cañones de tiro rápido, accesorios y municiones.

También conduce harina, garbanos y otros víveres, y cinco caballos del regimiento de dragones de Santiago.

El cabo de la pieza, Marín, hizo un disparo, cuya granada dió a un moro, pues todo el mundo vio que los otros moros retiraban el cadáver.

El capitán de la batería lo gratificó en el acto.

A bordo del "Sevilla".

Vino a los soldados.—De Chafarinas.

A las dos de la tarde llegó el vapor Sevilla, trayendo a bordo dos cañones de tiro rápido, accesorios y municiones.

También conduce harina, garbanos y otros víveres, y cinco caballos del regimiento de dragones de Santiago.

El cabo de la pieza, Marín, hizo un disparo, cuya granada dió a un moro, pues todo el mundo vio que los otros moros retiraban el cadáver.

El capitán de la batería lo gratificó en el acto.

A bordo del "Sevilla".

Vino a los soldados.—De Chafarinas.

A las dos de la tarde llegó el vapor Sevilla, trayendo a bordo dos cañones de tiro rápido, accesorios y municiones.

También conduce harina, garbanos y otros víveres, y cinco caballos del regimiento de dragones de Santiago.

El cabo de la pieza, Marín, hizo un disparo, cuya granada dió a un moro, pues todo el mundo vio que los otros moros retiraban el cadáver.

El capitán de la batería lo gratificó en el acto.

MARTOS DE LA FUENTE

TELEGRAMA OFICIAL

Melilla 15, 9'30 n.

Hoy no se han visto enemigos en el campo; así que no ha disparado la plaza.

Llegado el Sevilla con víveres y reflectores. La gente, al verlos, los ha reconocido exactamente precisará a V. E.

mas se trabaja con gran actividad y adelanta todo.

Ha salido el Africa para Málaga con correspondencia.

SERVICIO TELEGRAFICO propio de LA CORRESPONDENCIA

NACIONALES

Dos noticias.

Bilbao 16, 3'45 t.

Los reservistas de esta zona, han salido para Baracaldo, de esta y Portugalete. La gente, al verlos, los ha reconocido espléndidamente.

Se siente mucho la marcha de los reservistas casados.

Mañana llegarán a Bilbao, y el Ayuntamiento de esta heroica villa se propone agasajarlos y socorrerlos con largueza.

El teatro de zarzuela dirigida por el Sr. Gordillo ha hecho su debut con El Duque de la Africana, obteniendo un éxito completo la representación y los cantantes.—Adán Berned.

Vapor-correo.

Cádiz 16, 9 n.

A las ocho de la mañana ha llegado, sin novedad, a este puerto, procedente de la Habana y Puerto Rico, el vapor-correo Buenos Aires.—C.

Asesinato de un guardia de consumos.

Córdoba 16, 9'10 m.

En la Puerta de Baza se encontró anoche el cadáver de un dependiente de consumos, con dos tiros en la cabeza.

Ignórase la causa de este crimen, diciéndose públicamente, aunque sin comprobarse, que lo ha cometido un maturo que trataba de introducir alcohol.—El correo postal.

Varias noticias.

Guadalajara 16, 12'45 t.

En la mina Nueva Santa Cecilia, término de Hiedraencina, al subir una jaula con doce obreros, cayó uno de éstos, llamado Francisco Canto, desde una altura de 800 metros, a consecuencia de un accidente.

Quedó muerto en el acto, con algunos miembros destrozados.

Este terrible accidente fué presenciado por un hermano de la víctima. Llegan a ésta muchos reservistas de los pueblos de la provincia.

El lunes hará la Cruz Roja cuestación pública.—Martín.

La escuadra inglesa.

Las Palmas 16, 11'25 m.

Ha fundado el resto de la escuadra inglesa.—Correspondencia.

Regativa.

Murcia 14, 7'10 n.

Esta mañana se ha celebrado en la catedral una solemne función de rogativa para implorar el más pronto y glorioso triunfo de nuestro ejército en Melilla.

El templo ha estado muy concurrido de fieles.

Han asistido el obispo, el gobernador, el alcalde y Ayuntamiento y el delegado de Hacienda.

En los bancos había representaciones del ejército, del clero parroquial, del Colegio de Abogados, Sociedad Económica, Círculo Católico y prensa local.—Frutos.

Socorros.

Murcia 14, 7'20 n.

El Diario de Murcia ha girado hoy 30 pesetas de la suscripción que tiene abierta para los soldados murcianos heridos en Melilla, al soldado del Disciplinario, José Sastre, natural de Lorca, herido anteayer en el campamento de Horcas Coloradas.

Continúan las manifestaciones patrióticas en los pueblos de esta provincia.—Frutos.

Una desgracia.

Murcia 15, 6'45 n.

Estando jugando dos asiados de la Casa de Misericordia, uno de ellos ha dado un golpe con la mano en la cabeza al otro, que cayó muerto como herido por el rayo.

Esta mañana se le ha practicado la autopsia.

El muerto contaba trece años de edad, y se llamaba Ginés García.

Nadie se explica que la causa de la muerte haya sido el golpe, que no fué dado con fuerza ni en lucha.—Frutos.

Manifestaciones y acuerdos patrióticos.

Murcia 15, 9'30 n.

Con motivo de la marcha de los soldados reservistas se han verificado manifestaciones patrióticas últimamente en Caravaca, Puentealamo, Abarrán, Alcantarilla, Mula, Molina, Cieza y otros pueblos.

En la mayoría de los pueblos de la provincia se han abierto suscripciones, que han encabezado los Ayuntamientos respectivos.

Con el producto de la suscripción hecha en Caravaca se han adquirido 1800 pares de alpargatas, que ya se habrán enviado a Melilla.

El Ayuntamiento de esta capital ha abierto la suscripción con 3700 pesetas.—Frutos.

Reservistas.

San Sebastián 16, 1 t.

Cinuenta reservistas que no pudieron marchar ayer para Victoria, lo hicieron hoy, despidiéndoles bastante público.

Algunas señoras les repartieron esportillos.

Dícese que en breve saldrá para Melilla el regimiento de Valencia.—Correspondencia.

Despedida de reservistas.

Ubeda 16, 1'30 t.

En las afueras de la población despidieron a los reservistas con elocuentísimas y sentidas frases el rector de los Escolapios, el párroco de San Isidro y el diputado a Cortes por esta diócesis.

Todo el pueblo acudió a la estación. Entusiasmo indescriptible. No se recuerda manifestación tan entusiasta.—Garrido.

LA DINAMITA EN MARSELLA

POR TELÉGRAFO

Paris 16, 10'15 m.

Desde Marsella han telefonado a las doce y cuarto de esta noche, que ha ocurrido una terrible explosión en la rue Armary, en el Palacio donde está situada la capitania general.

El ruido de la explosión fué tan extraordinario, que se ha oído en lugares distantes más de un kilómetro del indicado edificio.

Todos los cristales de las casas situadas en dicha calle han quedado destrozados.

El siniestro lo ha producido una bomba de dinamita que habian depositado en la garita exterior.

La guardia quedó destrozada, sin

que afortunadamente hayan ocurrido desgracias personales.

Todas las autoridades acudieron inmediatamente al lugar del suceso, inyectándose activamente pesquisas y diligencias.

Sospechase que quien colocó la bomba fuere un italiano, al que vieron rondar por los alrededores del Palacio.

Reina gran pánico en la población.—R. Blasco.

Marsella 16.

Una formidable explosión se produjo a las once y cincuenta delante del palacio que ocupa la comandancia general de cuerpo de ejército.

Los anarquistas habian intentado volar el edificio.

Fuó hallada la tapa de una caja de hojalata, de unos 30 centímetros de lado, que se supone contenía dinamita. La colocaron en una de las garitas que están a cada lado de la puerta principal.

Tres de la pared penetraron en la habitación que servía de cuerpo de guardia.

Afortunadamente no hay desgracias que lamentar.

Un ordenanza del general, que dormía, salió ileso milagrosamente.

En el palacio no queda un cristal y se han roto tambien varios espejos.

En las casas próximas menos sólidas, los destrozos han sido de alguna consideración.

Un colegio de señoritas y las oficinas de consumos, establecidas en una casa frente a la Capitania general, son las habitaciones que más daños han sufrido.

Las autoridades judiciales permanecieron toda la noche en el lugar del suceso.

Marsella 16.

Durante la mañana, la policía ha hecho varios registros en las casas de conocidos anarquistas franceses y extranjeros. Sospechase que la caja contenía nitronaftalina.

Paris 16.

Se comenta el hecho de que haya tenido lugar la explosión de Marsella durante la ausencia del general Vaulgrenat, actualmente en Paris. Por esta circunstancia, careciendo de gentileza el palacio de la capitania general, pudieron los criminales realizar sus bárbaros propósitos sin ser advertidos su presencia. Siguese la pista a un individuo que estuvo sentado en la garita un cuarto de hora antes de la explosión. Créese caerá pronto en poder de la policía. El jefe de la oficina de consumos, que estaba acostado, despertó de repente, herido ligeramente en la cara por algunos pedruzcos de los cristales de la ventana.—Fabra.

El timo de los extraordinarios

Desde que comenzó la lucha en Melilla se vienen publicando en Madrid unas hojas extraordinarias, cuyos títulos, mediante engañosas supresiones, que en ellos hacen los vendedores, chisquian al público de buena fe que compra el Extracto de la Gaceta y el Boletín de la Guerra, creyendo que se trata de publicaciones oficiales.

Hoy nos ha tocado a nosotros ser las víctimas.

Los vendedores pragonaban a grito pelado esta mañana el «Extracto ordinario de la Correspondencia» resultando que la tal hoja se titula Correspondencia de la Guerra.

Estas ambigüedades maliciosas porjetadas para apoyar una determinada publicación en el nombre de otra seria y respetable y de esta modo obtener venta, deben ser impedidas a toda costa para evitar que algunos desprecupados vivan a costa de reputaciones y trabajos ajenos, y además, para que el público no se vea engañado miserablemente.

El gobernador está en el deber de impedir que se cometan estos timos molestos y ruidosos.

Se ha puesto a la venta un himno patriótico para canto y piano, titulado «Al Africa!», letra de los señores A. Curros y M. Caro, música del maestro R. Buey. Los autores de dicho himno lo dedican a los estudiantes españoles.

La Real Academia de Jurisprudencia celebró anoche la primera junta general en el presente curso, bajo la presidencia del Sr. Canalejas.

Después del despacho ordinario se dió cuenta de una proposición firmada en primer lugar por los Sres. Carvajal, Romero Giron y Azócarate, en demanda de que la Academia otorgase a su último presidente, D. Antonio Cánovas del Castillo, la alta distinción de Académico de María Tita, que la Academia no prodiga y que en la actualidad sólo ostentan siete de sus individuos.

La proposición fué aprobada por aclamación, y se acordó que una comisión pasase a poner en conocimiento del Sr. Cánovas el nombramiento.

El título será entregado en una sesión solemne que se celebrará tan luego como el Sr. Cánovas designe la persona que ha de apadrinarle.

Dr. C. Faure dentista, Fuencarral 45 pl.

Mañana se verificará en el teatro Español la primera representación del popular drama de espectáculo en cinco actos, El soldado de San Marcial.

Desde la una de la tarde hasta el anoche han recorrido las calles de Madrid once estudiantes del instituto de San Isidro, acompañados de la banda de música del Hospicio, con objeto de recaudar fondos para Melilla.

A pesar del poco tiempo que han invertido en postular, la cantidad recaudada ha sido de 433'50 pesetas.

Los señores marqués de Castrillo y D. Santiago Jáuregui son los comisionados para conducir a Melilla unas 7.300 pesetas con destino al hospital de sangre de aquella plaza, que todo el partido carlista había reunido para dedicar al recuerdo de D. Carlos de Borbón en el día de su cumpleaños último; pero coneceder el favorecido del deseo de sus servidores, ha preferido se dé a dicha cantidad el indicado destino.

El marqués de Castrillo saldrá para Melilla pasado mañana.

Entre las detenciones hechas últimamente en Barcelona, cuéntase la de una mujer llamada Asunción Balte Vila, anarquista furibunda, conocida de muy antiguo por sus predicaciones exageradas.

Los nombramientos de interventores y suplentes para las elecciones que han de verificarse el domingo próximo, quedaran ayer firmados y despachados en el Ayuntamiento.

AYUNTAMIENTO

Los portadores de las tarjetas señaladas con los números 144 al 154, representativas del cupón 65 del empréstito de 1884, y números 35 y 36 de Bissas nacionales del semestre de intereses vencidos en el 1.º de julio último, podrán presentar el importe en la Tesorería municipal el día 9 del corriente, de doce a dos de su tarde.

CONSUMOS

Recordado en el día 15, peticiones de 6084499.

ENTERRAMIENTOS

En el día 15 se ha dado sepultura en los cementerios de esta capital a 37 cadáveres y un feto.

ESTADO ATMOSFERICO

La temperatura máxima del día 15, según el Observatorio de Madrid, ha sido de 13 grados; la mínima, de 10.º. El día 16 en Madrid ha sido lluvioso y templado.

REUNIONES

El viernes 17 del corriente, a las nueve y media de la noche, darán comienzo los trabajos de la sección de ciencias exactas, físicas y naturales del Ateneo de Madrid en el presente curso, leyendo el secretario primero, D. José Codina Castiella, la Memoria reglamentaria, que versará sobre el "Concepto de la investigación científica en España".

VACUNACION MUNICIPAL

El Dr. Balaguer vacunará el día 17 de noviembre, a los niños de la casa de socorro del distrito de La Latina, directamente de la ternera, de diez a once de la mañana. El día 16 se vacunaron 8 en el de la Universidad.

AVISOS PARTICULARES

ALMONEDA DE MUEBLES de lujo. San Miguel, 9, de 12 a 6. MOSTRADOR MARMOL SE vende. Barcelona, 7, restaurant. SE CEDEN HABITACIONES a Sra. 6 cab. Tudescos 25 y 28. 2.ª DONIA BERLINA, 7,000 REALES. Fortuny, 8, hotel. SE TRASPASA pastelería. R. Luna, 33, viñago. CORES CON ANFIBIO Hortaliza, 88, taller de cores. EN 1.200 REALES se cede un piso 2.º amueblado, en el mejor sitio calle Alcalá. Razón, C.º de San Jerónimo, 22, peluquería. TRAJES Y GABANES ingleses valen 25 duros; por la mitad, Corredera, 11, Becal. SE VENDE UN SOLAR por la Unión de su valor, de 7,000 pesetas, en la calle de Tetuán, núm. 11, tercero; horas, de 9 a 12. ALMONEDA DE MUEBLES de lujo y buenos. Infantes 22 pl. ALMONEDA VERDAD TODOS los muebles de casa. Hay alcohol pulsanado, comedor noble, arañas, 18 sillas cuero negro, arañas, 20 sillas doradas, colchones lana, 2 sillas doradas y buenos, alfombra de Madrid. Fuencarral, 6, 2.º. CASA PARTICULAR ADMITE con asistencia dos caballeros mayores. Cruz Verde 6, 2.º, cerca Universidad. TRAJES Y GABANES de LENO 15 ds., valen 25. Pto. Sol, 6, 2.º iz.

ESTERAS DEL REINO

Y extranjeras. Esta casa puede vender más barato que ninguna otra. Se colgan alfombras y esteras nuevas y usadas. Desengaño, No. 27, frente a San Martín.

LIQUIDACION

Moquetas más baratas que en ninguna parte. 67, Fuencarral, 67, frente a la calle de la Farmacia.

22.000 Duros

Se dan en hipoteca sobre buena finca. Hay más viviendas, desde mil duros. Cava Alta, 15, 2.º izquierda, de 6 a 9.

DOLOR DE MUELAS

le cura sin operación CALVO, DENTISTA Caballero de Gracia 30 pl

ALMONEDA

ALMONEDA POR TESTAMENTO. Alfarería; armarios luna y sillones cuero. Concepción Jerónima, 10, primer doblado.

MANGUITOS

de piel para señoras, desde 4 pesetas en adelante. La Magdalena, Mayor, 28

ALMONEDA POR TESTAMENTO

Alfarería. C. Santa Bárbara, 11, 1.º

PROBADA FILA Y PINILLA

Amor de Dios, 9, Ayala, 41

PARA NAVIDAD. BILLETES

de terminación de finca; remite a provincias y extranjero, la administración núm. 20. Platanos condiciones impresas, ventajosísimas, al administrador, D. E. Mar. omigo, C.º de la Victoria, 1, Madrid.

EL SEÑOR

D. CÉSAR GUIJARRO Y GARCIA OCHOA alumno de la Escuela de Ingenieros de Caminos, Canales y Puertos, ha fallecido el día 15 de noviembre de 1893.

R. I. P.

Sus padres D. José y doña Carlota. Hermanos (D. Julio y D. Ramiro), tíos, primos y demás parientes, ruegan a sus amigos que recomendarán Dios al alma del finado y asistan a la conducción del cadáver el día 17 del corriente, a las diez de la mañana, desde la casa mortuoria, Claudio Coello, 46, a la Sacramental de San Lorenzo y San José, por lo que les quedarán reconocidos.

ALMONEDA POR AUSEN-

cia, ricie muebles hay comedor noble. Turco 8, b.º

ROM

de Cuba, Puerto Rico, Méjico, Jamaica y caña de la Habana. Ver precios y probar clases. Ptas y dulces de guayaba. «La Negrita», Mayor 28

ALMONEDA URGENTE ARCO

de Santa María, 4, pta. izquierda.

ALMONEDA: COMEDOR AL-

fombras, arañas. Hileras 8 pr.

ALFOMBRAS

Saldo venido; corchetas a 0,50 con tiras; alfombras a 1,10; moquetas de 1,50 a 3,10; alfombras de bruceles a 4,10; alfombras lana a 6,10; alfombras surtidas en tapices de todos tamaños.

L. LECHUGA, I.

LIQUIDACION DE SILLERIAS y muebles buenos y baratos. Se traspasa el local. Fucaña, 6.

CURACION del

DIABETES

EL VINO URANIADO Pesqui EL AZUCAR DIABETICO Hace disminuir de un gram por día

Deposito en: Madrid, Nueva MICHIEL, Barcelona, Vicente FERRER y Ca. Venta por mayor: PESQUI, Burdeos

LAS SEÑORAS

que deseen ir vestidas elegantísimas y llevar un cuerpo esbello y bonito, que se vistán en la calle de la Cruz, 18, 20 y 22, en el número izquierdo. Se hacen trajes preciosos de 10 pesetas en adelante. Se enseña a cortar por 30 pias. Cruz, 18, esquina a Victoria.

SEÑORITA FRANCESA OPRE-

nde sus servicios para educar niños. R. Encarnación de Igeas, A'cañá, 6.

ALMONEDA

Por marcharse la familia, se hace de un magnifico mobiliario completo y comprado recientemente en el extranjero.

CAMPOMANES, 12, PRAL. DOÑA

CAPITALISTAS

Comerciante desea apoyo capitalista para dar desarrollo a su negocio. Capital resguardado por existencias constantes de géneros de valor mayor, reportaría 30 por 100 anual.—Escribir a las iniciales M. H. Lista Correos, Madrid.

ALMONEDA DE MUEBLES, SI-

lleros, armario 3 lunas biselado, comedor noble y piano. Caballero Gracia, 5 y 7, pral.

OMBRICES SE ARROJAN A

Limillares con las Larvas de Coccinillas para la indigestión, diarrea y vómito. 4 rs. Plz. Herradores, 2

INFALIBLE! NO MAS

DOLORES

reuma articular, mudo, nervioso, gota. Alivio en 12 horas. Cura rápida. Prospectos gratis. Obleas Koch, 10 pias.; van correo por sellos ó libranza. Gabinete Verle-americano, Montera, 33, Madrid.

COMPANIA MADRILENA DE URBANIZACION

Número de acciones suscriptas hasta el día 15 de noviembre de 1893, 419.—Idem de señores accionistas, 143.—Idem de señoras accionistas, 15.

Al suscribirse no se hace desembolso alguno.

EL SEÑOR

D. JUAN FERNÁNDEZ DE GAMBOA Y SAENZ DE CORTAZAR coronel graduado teniente coronel de infantería retirado, ha fallecido el día 15 de noviembre de 1893, a las once y media de la noche, a los 74 años de edad.

R. I. P.

Su aflijida esposa D.ª María Agapita Errazu y Ezcurea; su hijo D. Emilio; hijos políticos D.ª Amalia Pruneda y D. Mariano Zaforteza; nietos, sobrinos y demás parientes, suplican a sus amigos encomienden su alma a Dios, y les participan que la conducción del cadáver tendrá lugar el viernes 17 del actual, a las diez de la mañana, desde la casa mortuoria, calle de las Huertas, números 69 y 71, al cementerio de San Lorenzo. No se reparten esquelas.

LA ILMA. SEÑORA

DOÑA ROSARIO URBANO DE LA TORRE DE SORIANO HA FALLECIDO EL 16 DE NOVIEMBRE DE 1893 a las seis de la tarde

R. I. P.

Su esposo, D. Rafael Soriano y Bernar (ausente); sus hijas doña María Teresa, Amalia, Rosario e Isabel; su aflijida madre, doña María de la Torre de Henestrosa, viuda de Urbano; su hermana la ilustrísima señora doña Isabel Urbano de R. Perriz; su hermana política doña María Josefa Soriano de Armandariz; hermanos políticos, tíos, primos y demás parientes,

Ruegan a sus amigos encomienden su alma a Dios y asistan a la conducción del cadáver, el sábado 18 del corriente, a las diez de la mañana, desde la casa mortuoria, Claudio Coello, 46, a la sacramental de San Justo, en lo que recibirán especial favor.

No se reparten esquelas. — Se replica el coche. — El duelo se despide en el cementerio.

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

PUNTOS EN QUE SE HALLA DE VENTA EN EL EXTRANJERO

BUENOS AIRES... D. Emilio A. Coll, calle de Alsina, 760. LISBOA..... Sra. Ropullés, Rua Aurora, 148. PORTO(Portugal). D. Sebastián Viera de Magalhães, Prapa de D. Pedro, 138. PARIS..... Mme. Veuve Rousin, kiosque 44, boulevard Montmartre. Mme. Michel, id. 131, id. des Capucines. Mme. Veuve Drillon, id. 46, id. Montmartre. Mme. Schneider, id. 50, id. id. Mme. Lapointe, id. 213, id. des Capucines. Mme. Lemaitre, kiosque 34, boulevard des Italiens. Mme. Malhet, kiosque, 18, boulevard des Italiens. Mme. Alhanne, kiosque 172, rue Saint-Lazare.

TOULOUSE..... Dominiquelet Abache, kiosque de journaux allei Lafayette. BIARRITZ..... Mr. Victor Benquet, librairie. LONDRES..... J. Dematteo, 39, Old Crompton Street, Soho. D. Langerame, 48, Wardour Street. BERLIN..... Mr. Igeas, Buchhaudler Passage. A. Freiburg, Jerusalemersstrasse, Nr. 7. ORAN..... Mr. Fernández, place de l'Evêché. TANGER..... R. Orlive, Bodega Española. GIBRALTAR..... D. Luis González. ARGEL..... Mr. Zmoro, kiosque Central, Place du Gouvernement. BAYONNE..... Mr. A. Labourdette, rue Lormand. EAUX-BONNES... Mr. Larria.

PRIMER ANIVERSARIO DEL EXCMO. É ILMO. SEÑOR DON JUAN BUSTELO Y SANCHEZ inspector del Cuerpo de Sanidad Militar, condecorado con la gran cruz del Mérito militar cruz de 3.º y 2.º clase de la misma orden, encomienda de Isabel la Católica, medalla de Africa, Guerra civil y Alfonso XII, etc., etc. Y SU HERMANO DON JOSE MARÍA BUSTELO Y SANCHEZ Médico mayor del Cuerpo de Sanidad de la Armada, condecorado con la cruz de t.º clas de la orden del Mérito Naval, medalla de la Guerra civil, benemerito a la patria, etc., etc. FALLECIERON EN SEVILLA LOS DIAS 21 Y 19, RESPECTIVAMENTE, DEL MES DE NOVIEMBRE DE 1892 DESPUÉS DE RECIBIR LOS SANTOS SACRAMENTOS R. I. P. Su hermano D. Francisco, hermanas políticas Doña Concepción Saenz y Ledesma y Doña Manuela Gutman (ausente), su sobrina Doña Luisa, sus otros sobrinos (ausentes) primos y demás parientes, ruegan a sus amigos se sirvan encomendarlos a Dios y asistir a los funerales de cabo de año que por su eterno descanso se han de celebrar el sábado 18, a las diez de su mañana, en la iglesia de San Ignacio de Loyola (calle del Principe). El Excmo. é Ilmo. Señor Arzobispo de Sevilla ha concedido 80 días de indulgencia a todos los fieles por cada comunión que recibieren, misa que oyeren, limosna que dieran ó cualquier otro acto de piedad, caridad ó devoción, aplicado en sufragio del alma de los finados, rogando además por las necesidades de la Iglesia. Asimismo los Excmos. é Ilmos. señores Obispo titular de Sidn, provicario general castrense, y Obispo de Madrid-Alcalá, han tenido a bien conceder a los fieles de su jurisdicción 40 días cada uno de indulgencias, por las mismas obras de piedad ó devoción, ó rezaren alguna oración aprobada por la Iglesia y en beneficio del alma de dichos señores difuntos.

PLATERIA CHRISTOFFLE CUBIERTOS CHRISTOFFLE plateados sobre metal blanco EXPOSICION UNIVERSAL de 1889 DOS GRANDES PREMIOS LA MARCA DE FABRICA Sin que nos preocupe la competencia de precio que no puede hacernos, sino con detrimento de la calidad, manteniamos constantemente la perfeccion de nuestros productos y continuamos fieles al principio que nos ha proporcionado nuestro éxito: Dar el mejor producto al precio más bajo posible. Para evitar toda confusion de los compradores, hemos mantenido igualmente: la unidad de la calidad. que nuestra experiencia de una industria que hemos creado hace cuarenta años nos ha demostrado necesaria y suficiente. La unica garantia para el comprador es no aceptar como productos de nuestra casa aquellos que no lleven la marca de fabrica copiada al lado y el nombre CHRISTOFFLE en todas letras. NUESTROS REPRESENTANTES en MADRID son los Sres. MELLERO, HERMANOS, Carrera de San Jerónimo, 3.

DOCTOR GARRIDO PRIMERA FARMACIA, DESPACHANDO BUENO, BIEN Y BARATO Medicamentos especiales, preparados en esta casa, en competencia con los extranjeros: Bolos digestivos para el estómago, 3 pesetas. Crema de bismuto, para lo mismo, 3 Sal de Sedlitz, 1'50. Pastillas pectorales, 0'50. El alivio de los niños, para la dentición, frasco, 1. El Vide, para el dolor de muelas y de cabeza, 1. Agua especial para los flujos, 1. Inyección superior é inofensiva, 1. Cápsulas copaiba, caja, 1. Id. trementina, 1. Perlas eter, 1'50. Id. esencia de sándalo, 2'50. Polvos cicatrizantes para úlceras y llagas, 1. Rob. de paratiivo, 2 y 3. Píldoras ferruginosas, caja, 1. Vino de quina, 1. Id. de Peptonina, 2'50. Agua de Leoches (artificial), 0'50. Píldoras purgantes, caja, 1'50. Brillantina para la barba, 1. Depilatorio (para quitar el vello a las señoras), 1'50. La Elegante, para quitar las manchas de la cara, 1. Jarabe de rábano lodado, 1, 2 y 3. Id. de brañ, tola, etc., desde 0'50. Id. de clorhidro, fosfato de cal, 1. Id. de lacto fosfato de cal, 2. Id. quebracho, 2'50. Fosfato de hierro soluble, 1. Solución de ioduro de hierro, 1. Emulsión bacalao, 1. Aceite id. (libra), 1. Limonada purgante, 1. Unguento Paleschey, 0'75 y 1'50. Pomada para los ojos, 0'50. Id. para herpes, 1. Id. para gresetas de los pechos, 0'50. Id. para almorranas, 0'50. Id. para callos, 1'50. Bálsamo anti-reumático, 2'50. La Brisa, para evitar el mareo a los que viajan por mar, 3. Píldoras anti-neuróticas, 2'50. Antipirina (en sellos), 1'50. Elixir dentífico, 1. El Dengue para el tranceazo, 1'50. De todos los nacionales y extranjeros reconocidos como buenos tenemos gran surtido, y siendo legítimos y frescos, los vendemos directamente a los enfermos de Madrid como de provincias, en la cantidad que se nos pida, a los precios más reducidos que saben nuestros infinitos clientes de toda España. El que no los sepa, que nos pregunte y se le dirán. Ejemplo: Agua de Vichy 1'20. Agua de Vals, 1'10. Píldoras Blancard, 2 y 3'25. Cápsulas Morrhuil Chapoteau, 3'10 y 3'70. Cápsulas Santal Midy, 3'75. Pastillas, 0'40. Cura Lister. EXCEPCIONALMENTE BARATA. Para las recetas tenemos gran colección de alcaloides. Se sirve por carril y correo para provincias, y en Madrid a domicilio. TELÉFONO III.—LUNA, 6

BOCA sana, la dentadura blanca y fuerte y no padecerá dolores de muelas el que use el elixir y los polvos de Mentholina que prepara el Dr. Andreu. Su uso emblanquece los dientes, aromatiza el aliento, calma el dolor de muelas y fortifica las encías, evitando la caries y la oscilación de la dentadura. LA MENTHOLINA en polvo usada con el elixir aumenta el brillo y la blancura de los dientes.

TOCINO FRESCO Y MANTECA a 3 rs., despojos a 2, magro y longaniza 1'10. Espíritu Santo, 13. Teléfono 321. CABALLOS buenos de silla y tiro, se venden. Regener, 3, ciudad. BOAS pluma, guant. H. llego. Esparteos, 4, antes Capellanes. PERDIDA de un pendiente de brillantes, desde el núm. 19 de la calle Mayor, Ciudad-Rodrigo a plaza de la Cebsada. Se gratificará a quien lo entregue en la calle Mayor 19, 1.º ALQUILER En la calle de Valverde número 36, se alquilan dos grandes locales con viviendas, propios para almacenes, con buenas luces. En la portería de la misma casa informarán. RAMIREZ.—PIANOS extranjeros, nuevos y de ocasión, se garantiza el instrumento y el autor. Leganitos, 2. VIDA DESEA UN CABALLERO, con 6 sin. P.º del Galiao 19, principal. TABERNA SE CEDE BUENAS condiciones. Olivar, 10. SIN COMPETENCIA Oson los precios y el gusto de nuestros sombreros de vestir y diario. Sombreros satin alta novedad, desde 8 duros. Madame Pernette, Barquillo, 27.

EL ILMO. SEÑOR DON JUAN NEPOMUCENO ALONSO Y GONZALEZ VIEJO Magistrado de Audiencia territorial, y su hijo, la señorita doña María de la Soledad Alonso de Villapaderna, fallecieron en los días 17 de noviembre de 1891 y 10 de marzo de 1888. R. I. P. Todas las misas que se celebren el viernes 17 en la parroquia de San Jerónimo el Real, se aplicarán por el eterno descanso de sus almas. Sus desconsolados viuda y madre, hijos y hermanos, hijas y hermanas políticas y demás familia, ruegan a sus amigos les encomienden a Dios. El Excmo. é Ilmo. Sr. Obispo de Madrid-Alcalá concedió 40 días de indulgencia por cada misa que se oyere, comunión que se aplicare ó rosario que se rezare por el alma de dichos finados.

ALFOMBRAS INGLESAS Público: Esta su casa cuenta de existencia desde el año 60, y ha logrado hoy dominar la industria con precios muy ventajosos, debido a haber comprado y contratado enorme cifra de ellas con las principales fábricas inglesas, siendo los gustos los más selectos. Solo ruego un vistazo.—Fuencarral, 19 y 21.—C. POLO Y HURTADO. R. I. P. El Excmo. Sr. Ministro de la Guerra, el Excmo. Sr. Comandante en jefe del primer cuerpo, jefes, sus hijos, sobrinos y demás parientes y testamentarios, suplican a sus amigos se sirvan encomendarle a Dios y asistir a la conducción del cadáver, que tendrá lugar el viernes 17 del corriente, a las diez de la mañana, desde la casa mortuoria, calle del Turco, núm. 10, al cementerio de Nuestra Señora de la Almudena. El duelo se despide en el cementerio.—Se replica el coche. No se reparten esquelas.

EL EXCMO. SEÑOR DON RAMÓN DE VIVANCO Y LEÓN general de brigada de la sección de reserva del estado mayor general del ejército, condecorado con las grandes cruces de San Hermenegildo, Mérito Militar blanca y otras por acciones de guerra, ha fallecido el día 15 de noviembre de 1893, a las seis de la tarde, después de recibir los santos sacramentos. R. I. P. El Excmo. Sr. Ministro de la Guerra, el Excmo. Sr. Comandante en jefe del primer cuerpo, jefes, sus hijos, sobrinos y demás parientes y testamentarios, suplican a sus amigos se sirvan encomendarle a Dios y asistir a la conducción del cadáver, que tendrá lugar el viernes 17 del corriente, a las diez de la mañana, desde la casa mortuoria, calle del Turco, núm. 10, al cementerio de Nuestra Señora de la Almudena. El duelo se despide en el cementerio.—Se replica el coche. No se reparten esquelas.

PRIMER ANIVERSARIO La señora DOÑA MARIA DEL CARMEN PACHECO DE AYMERICH falleció el día 17 de noviembre de 1892. R. I. P. Todas las misas que se celebren el viernes 17 del corriente en la iglesia de las Calatravas, serán aplicadas por el alma de dicha señora. Su marido, hijos, madre, hermanos, hermanas políticas, tíos, primos, sobrinos y demás parientes, ruegan a sus amigos encomienden su alma a Dios. Los Excmos. é Ilmos. Sres. Nuncio de Su Santidad, Arzobispo Obispo de esta diócesis, y Obispo de Sidn, concedieron 100 días de primer y 40 cada uno de los dos últimos de indulgencia a todos los fieles de sus respectivas jurisdicciones, por cada misa, sagrada comunión ó parte de rosario que aplicaren en sufragio del alma de dicha señora.

LA SEÑORA DOÑA UBALDA TRISTAN Y DULCE DE DOMINGO falleció el día 17 de noviembre de 1899. R. I. P. Todas las misas que se celebren mañana 17 en la parroquia de San José y capilla de Jesús Nazareno y en el 20 en la parroquia de Santa Bárbara (antes Salasas), por los señores sacerdotes adscritos en las mismas, se aplicarán por el eterno descanso de su alma. Su desconsolado esposo D. Modesto Domingo; sus hijos D.ª Albina, Julia, Luisa y Modesto; su nieto, hermanos, primos, sobrinos y demás parientes RUEGAN a sus amigos se sirvan encomendarla a Dios. El Excmo. Sr. Nuncio de Su Santidad ha concedido 100 días de indulgencia por cada misa, sagrada comunión ó rosario que aniquien por el alma de dicha señora. El Excmo. Sr. Obispo de Madrid-Alcalá ha concedido 40 días de indulgencia a todos los fieles por cada misa, sagrada comunión ó rosario que apliquen por el alma de dicha señora.

EL EXCMO. SEÑOR DON EDUARDO GONZALEZ DE ESTÉFANI Y ESTEVA MARQUÉS DE ESTEVA DE LAS DELICIAS GRANDE DE ESPAÑA ha fallecido el día 9 de noviembre de 1893 despues de recibir los Santos Sacramentos. Todas las misas que se celebren mañana 17 en la Santa Iglesia Catedral, parroquia del Salvador y San Nicolas (San Juan de Dios), iglesia Pontificia de San Miguel (antes San Justo), Escuelas Pías de San Antonio, San Pascual y San Andrés de los Flamencos, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma. Sus hermanos, hermano político y demás familia, ruegan a sus amigos les encomienden a Dios. El Excmo. Sr. Nuncio de S. S. concede cien días de indulgencia a todos los fieles y el excelentísimo é Ilmo. Sr. Arzobispo Obispo de Madrid Alcalá cuarenta a sus diócesanos por cada misa que oyeren, sagrada comunión que aplicaren ó parte de rosario que rezaren en sufragio del alma del finado, rogando a Dios por las benditas almas del Purgatorio y necesidades de la Sta. Iglesia.

LOS EXCMOS. SEÑORES DON MIGUEL SALABERT Y CURIEL Y DOÑA FRANCISCA SOLA Y GODINACH CONDES DE SAN RAFAEL Y DE VILLA OQUINA, MARQUES DE LA FLORESTA DE TRIFONTANE FALLECIERON RESPECTIVAMENTE el 17 de noviembre de 1899 y el 4 de diciembre de 1866. R. I. P. Todas las misas que se celebren el día 17 del corriente en las iglesias de San Ginés y Nuestra Señora de Atocha (Buen Suceso), serán aplicadas por el alma de dichos Excmos. Señores. Sus hijos, hijos políticos, nietos y demás familia, suplican a sus amigos se sirvan encomendarlos a Dios. El Excmo. Sr. Nuncio de S. S., el Excmo. Sr. Obispo de Segovia, y el Ilmo. Sr. Obispo de Madrid-Alcalá, se han dignado conceder 100 días de indulgencia al primero y 40 cada uno de los dos segundos, por cada acto piadoso que se dedique al eterno descanso de dichos excelentísimos señores. El rosario de la tarde en San Ignacio, el día 27 del corriente, será aplicado por el alma de dichos señores.

LOS EXCMOS. SEÑORES D. JOSÉ M. DE ARROSPIDE Y CHASCO Y D.ª MARÍA DE LOS DOLORES SANCLEMENTE (ANTES DE MARIMÓN Y QUER) MARQUES DE SERDAÑOLA Y DE BOIL, CONDES DE PLASENCIA ETC. Fallecieron en los días 17 de noviembre de 1883 y 8 de octubre de 1865. R. I. P. Todas las misas que se celebren el 17 del corriente en las parroquias del Carmen y Santa María é iglesias de Monserrat y Don Juan de Alarcón por los señores sacerdotes adscritos a las mismas, serán aplicadas por el eterno descanso de las almas de dichos Excmos. señores. Su hija política la Excmo. Sra. Duquesa de Castro-Enriquez, condesa viuda de Plasencia, marquesa de Valderas, su hijo el Excmo. Sr. marqués de Boil, nietos, primos y demás parientes, RUEGAN a sus amigos se sirvan encomendarles a Dios.

Sándalo Pizá MIL PESETAS

que presente CAPSULAS DE SÁNDALO mejores que las del Dr. Pizá, de Barcelona, y que curen más pronto y radicalmente todas las ENFERMEADES URINARIAS. Catorce años de éxito, premiadas con medallas de oro en la Exposición Universal de Barcelona de 1888. Únicas aprobadas y reconocidas por las Reales Academias de Barcelona y de Mallorca; varias corporaciones científicas y reconocidos ventajosos sobre sus similares.—Frasco, 14 reales.—Farmacia del Dr. Pizá, plaza del Duque, 6, Barcelona; en Madrid, G. Ortega y León, 13, principales de España. Se remite por correo, anticipando su valor.

LIMONADA DEL DOCTOR SIMÓN

Preparada por un procedimiento especial. No hay purgante que la iguale por su suavidad, buen gusto y seguros efectos. Pídanse solo en la farmacia del Caballero de Gracia, 3.—Abierta toda la noche.

PIANOS.—LAGUILHOAT

Verticales, oblicuos y de cuerdas cruzadas. FABRICA: 10, Iberion la Católica, 10. DEPÓSITO: 2, Barriellouevo, 2, principal.

GRAN POSESIÓN

Se vende una, situada en el próximo pueblo de Leganés, con muchas y buenas construcciones, agua, jardines, huerta, etc. Se darán detalles y permisos para visitar la finca en la Carrera de San Jerónimo, 37, 3.º, casa del arquitecto D. José Urioste, donde podrán verse los planos y tratar del precio. De 10 a 12 de la mañana.

ALFOMBRAS

Silo esta casa ha demostrado a su clientela y al público todo que vende de las moquetas, Bruselas y terciopelos a las dos terceras partes de su precio, con relación a las otras casas que venden dicho artículo; sigue la venta en las ventajosas condiciones. Completo catálogo de tapices de grandes tamaños, dibujos ideales, y más 14000 alfombras de seda y lana.

Almacenes de saldos de Martín Merino.

ABADA, 2, PRAL.

CONTABILIDAD MERCANTIL TENDENCIA DE LIBROS

El que quiera aprender, pronto y bien, dirijase a la calle de Rebeco, 3, entrecurso.

OCASION VERDADERA

Se venden muy baratos los siguientes carruajes en buen uso: Un familiar de campo. Una charrette. Monserrat, 20, taller de carruajes.

DINERO POR ALHAJAS c.º S. JERÓNIMO, 32

Al 2 por 100 pasando de 5000 pesetas. Esta casa de préstamos, por sobrarle capital y tener buenos tasadores, es la que más da y menos interese lleva; vende en subasta los lotes (vencido el año) y devuelve los valores. DESPACHA LOS LOTES DEL MONTE DE PIEDAD